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Parathënie nga Kryetari i Komunës 

 

Të nderuar qytetarë të Pejës dhe të nderuar lexues, 

 

Plani i Menaxhimit të Mbeturinave që ju prezantojmë në këtë botim është i një rëndësie të veçantë 

për komunitetin e Pejës. Ky plan përmbledh aspiratën tonë për mjedis të pastër e të shëndetshëm, 

me komunitet që redukton mbeturinat dhe riciklon çdo ditë, që përdor burimet në mënyrë të 

qëndrueshme, duke inkurajuar ekonominë e gjelbër. Këtë aspiratë të bashkësisë së Pejës do ta 

arrijmë bashkërisht, duke ndërmarrë hapat për ta përmbushur atë.  

Komuniteti dhe komuna jonë janë të angazhuar që nëpërmjet këtij plani t’i kontribuojmë zbatimit të 

politikës së BE-së dhe arritjes së objektivave kombëtare të Republikës së Kosovës për mbeturinat, 

mbrojtjen e mjedisit dhe shëndetin e njerëzve dhe për ndjekjen e hierarkisë së mbeturinave. Në këtë 

mënyrë reduktojmë sasinë që prodhohet dhe që shkon në deponi dhe nëpërmjet një menaxhimi të 

qëndrueshëm dhe të përgjegjshëm të mbeturinave, adresojmë sfidat e ndryshimit të klimës dhe 

uljen e gazrave që hidhen në atmosferë. 

Ky plan është kontribut i Këshillit të Partneritetit për një Mjedis të Shëndetshëm, i cili gjatë proçesit 

të planifikimit identifikoi dobësitë dhe avantazhet e komunitetit tonë dhe të shërbimit aktual të 

mbeturinave, analizoi me kujdes skenarët për t'i dhënë zgjidhjet më efektive si dhe përpiloi vizionin 

dhe objektivat që synojmë të arrijmë për të zhvilluar një shërbim modern dhe të qëndrueshëm të 

mbeturinave.  

Këshilli i Partneritetit për një Mjedis të Shëndetshëm u institucionalizua si një organ këshillues i 

Komunës sonë për hartimin e planit, këshill i cili mbajti një sërë takimesh dhe planifikon të tjera në 

vazhdimësi, duke i kontribuar kështu jo vetëm planifikimit, por edhe zbatimit dhe monitorimit të 

planit. Gjatë gjithë proçesit të hartimit të Planit, Komuna e Pejës dhe anëtarët e Këshillit të 

Partneritetit patën mbështetjen e vazhdueshme të GIZ dhe FLAG. Në përpilimin e Planit janë 

përfshirë dhe kanë dhënë kontribut përfaqësues të Kuvendit Komunal, përfaqësues të institucioneve 

publike në komunë, specialistë të fushës nga komuniteti dhe organizata të shoqërisë civile. 

Ndihemi krenar për angazhimin jo vetëm të institucioneve, por edhe të komunitetit, duke dhënë 

mendime për problematikat e shumta dhe duke propozuar zgjidhje, të cilat finalizohen me shumë 

profesionalizëm nga grupi i punës së Komunës, GIZ dhe FLAG, të cilët kanë dhënë një ndihmesë të 

vazhdueshme për realizimin e këtij plani. 
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Si rezultat i kësaj pune dhe bashkëpunimi të vyer, kemi përpiluar Planin tonë që përmban vizionin, 

qëllimet dhe objektivat tona dhe 89 masa që synojnë menaxhimin bashkëkohor të mbeturinave 

duke na bërë pjesë të përpjekjeve globale në ruajtjen e mjedisit për brezat që vijnë. 

Jemi të vetëdijshëm se zbatimi i këtij plani ambicioz është një sfidë e madhe dhe kërkon mbështetje 

të vazhdueshme politike, financiare, fuqizim të kapaciteteve organizative dhe njerëzore të komunës 

dhe ne jemi të gatshëm të ofrojmë mbështetjen e plotë të komunës. Ne inkurajojmë qeverinë, 

donatorët dhe shoqërinë civile të na mbështesin në arritjen e objektivave të planit dhe realizimin e 

misionit të komunës për ofrimin e shërbimeve cilësore dhe krijimin e kushteve për mirëqenie të 

qytetarëve tanë.  

Ndërkohë ne do të punojmë për të rritur në vazhdimësi kulturën e ndarjes në burim të mbeturinave, 

mbështetjen ndaj iniciativave reduktuese dhe ricikluese, si dhe inkurajimin e një qytetarie aktive dhe 

partneriteteve të qëndrueshme me komunitetin dhe biznesin, si dy akterët kryesorë në realizimin 

me sukses të planit.  

Komuna e Pejës në këtë plan shpreh jo vetëm angazhimin për të trajtuar mbeturinat si burim dhe 

vlerë për komunitetin, por dhe gatishmërinë për të marrë në konsideratë çdo zhvillim dhe prioritet 

kombëtar dhe rajonal që i kontribuon një komune të pastër, të çliruar nga mbeturinat dhe tërheqëse 

për vizitorët. 

 

Ju faleminderit, 

 

Kryetari i Pejës 

Z. Gazmend Muhaxheri 
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Shkurtesat 

 

ASK Agjencia e Statistikave të Kosovës  

DPKShP Drejtoria për Punë Komunale dhe Shërbime Publike 

BE Bashkimi Evropian 

FAQL Fondacioni për Autonomi dhe Qeverisje Lokale 

GIZ Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (Shoqëria për 

Bashkëpunim Ndërkombëtar) 

KEDS Kompania Kosovare për Distribuim dhe Furnizim me Energji 

Elektrike 

AKMM Agjencia Kosovare për Mbrojtjen e Mjedisit 

KMD Kompania për Menaxhimin e Deponive në Kosovë  

ZhEL Zhvillimi Ekonomik Lokal 

PKMMN Plani Komunal për Menaxhimin e Mbeturinave të Ngurta 

MMPH Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor 

MM Menaxhimi i Mbetjeve 

OSBE Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë 

QRA Qendra e Regjistrimit të Automjeteve 

KRM Kompania Rajonale e Mbeturinave 

ShQK Shërbimet e Qëndrueshme Komunale 

MMN Menaxhimi i Mbeturinave të Ngurta 

PMMN Plani i Menaxhimit të Mbeturinave të Ngurta 

SWOT Përparësitë, dobësitë, mundësitë dhe rreziqet 

MN Menaxhimi i mbeturinave 

ZRrUK Zyra Rregullatore për Ujësjellës dhe Kanalizim 
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Përkufizimet e mbeturinave 

 

Përkufizimet e përdorura në këtë dokument janë ato që janë përdorur në Ligjin Nr. 

2012/04-L-060 për Mbeturinat. 

 

Bio-mbeturinë – mbeturinat biodegraduese nga kopshtet, parqet, ushqimet dhe mbeturinat 

e kuzhinës nga familjet, restorantet, objektet turistike, shitoret me pakicë dhe mbeturinat e 

ngjashme nga impiantet për përpunimin e ushqimit 

Deponi – vendi i caktuar dhe rregulluar për mbeturina, ku do të vendosen mbeturinat nën 

apo mbi sipërfaqe të tokës 

Deponim përfundimtar i mbeturinave – operimet të cilat ofrojnë zgjidhje përfundimtare 

për mbeturinat të cilat nuk mund të ripërdoren apo përpunohen, duke mos rrezikuar 

mjedisin apo shëndetin e njeriut1. 

Deponim – çdo operim i cili nuk është përpunim, as në rastet kur operimi ka për pasojë 

sekondare rikuperimin e substancës apo energjisë2 

Kompostim – trajtim i mbeturinave të biodegradueshme nën veprimin e mikroorganizmave 

në prezencën e oksigjenit, i cili kryhet me qëllim të prodhimit të kompostit nën kushte të 

kontrolluara 

Konsumator – personi i cili ka lidhur kontratë për shërbime me ofruesin e shërbimeve ose 

merr shërbime të caktuara sipas Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 

Kullim – (leachate) çdo lëng që rrjedh ose i shpërlarë nga mbeturinat e deponuara dhe që 

shkarkohet nga deponia ose gjendet brenda deponisë 

Liçenca për menaxhimin e mbeturinave – leje me shkrim e cila lëshohet me vendim të 

Ministrisë, me të cilën vërtetohet se janë plotësuar kushtet sipas Ligjit Nr. 04/L-060 “Për 

Mbeturinat”, Republika e Kosovës 

                                                

1 Shtojca I (Lista D) e Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 

2 Shtojca I (Lista D) e Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 
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Mbeturinë – substancë apo objekt që prodhuesi apo zotëruesi e hedh, ka për qëllim ta 

hedhë apo është i detyruar ta hedhë 

Mbeturina industriale – mbeturinat të cilat krijohen nga aktivitetet, proceset industriale, 

prodhimtari artizanale dhe veprimtari të tjera prodhuese 

Mbeturina inerte – mbeturinat të cilat nuk pësojnë ndonjë ndryshim të rëndësishëm fizik, 

kimik dhe biologjik në vendet ku janë deponuar si: 

i. mbeturina inerte që nuk treten, nuk ndizen ose nuk reagojnë fizikisht apo kimikisht, 

nuk zbërthehen biologjikisht në kontakt me materiet e tjera dhe nuk ndikojnë në 

mënyrë të ndjeshme në mjedisin dhe shëndetin e njeriut; 

ii. tërë kullimi dhe përmbajtja ndotëse e mbeturinës, mbetjet ekotoksike duhet të jenë 

të vlerës së papërfillshme dhe të mos rrezikojnë cilësinë e ujërave sipërfaqësore dhe 

nëntokësore. 

Mbeturina komerciale – mbeturinat të cilat vijnë nga objektet që përdoren për qëllimet e 

tregut ose biznesit, sportit, edukimit, rekreacionit, por nuk përfshihen mbeturinat 

industriale 

Mbeturina komunale – mbeturina nga amvisëritë dhe mbeturina nga aktivitetet e tjera të 

cilat, për shkak të përbërjes dhe natyrës së tyre, janë të ngjashme me ato të amvisërisë 

Mbeturina medicinale – mbeturina të cilat krijohen gjatë kryerjes së shërbimeve medicinale 

Mbeturina të parrezikshme – mbeturinat që nuk paraqesin rrezik për mjedisin dhe 

shëndetin e njeriut dhe që nuk posedojnë karakteristika të mbeturinave të rrezikshme 

Mbeturina të rrezikshme – mbeturinat që paraqesin një apo më shumë veti të rrezikshme3 

Mbeturina të veçanta – mbeturinat të cilat për nga natyra e krijimit dhe trajtimit 

konsiderohen të veçanta4 

Mbeturina të vëllimshme – mbeturinat me përmasa të mëdha fizike nga pajisjet dhe 

makineritë, grumbullimi, transportimi dhe largimi i të cilave bëhet në mënyrë të veçantë 

                                                

3 Shtojca III (Lista H) e Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 

4 Nenit 38 paragrafi 4 i Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 
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Mbledhje – mbledhje dhe transportim i mbeturinave duke përfshirë klasifikimin paraprak në 

lloje dhe magazinimin e mbeturinave për qëllime të bartjes deri në objektin për trajtim ose 

deponim të mbeturinave 

Mbledhje e ndarë – nënkupton mbledhjen, kur grumbullimi i mbeturinave bëhet në mënyrë 

të ndarë në lloje, të klasifikuar sipas natyrës dhe pajisjeve për të lehtësuar trajtimin specifik 

Menaxhim i mbeturinave – aktivitetet për evitimin dhe reduktimin e prodhimit të 

mbeturinave dhe ndikimit të tyre në mjedis dhe shëndetin e njeriut, mbledhjen, transportin, 

trajtimin, ripërdorimin, përpunimin, riciklimin dhe deponimin përfundimtar të mbeturinës, 

përfshirë monitorimin dhe kujdesin edhe pas kryerjes së këtyre aktiviteteve 

Parandalim – masat e ndërmarra para se substanca, materiali apo produkti të bëhet 

mbeturinë, për të redukuar: 

i. sasinë e mbeturinës, përfshirë ri-shfrytëzimin e produkteve ose zgjatjen e jetëgjatësisë 

së produkteve; 

ii. efektet negative të mbeturinave për mjedisin dhe shëndetin e njeriut; 

iii. përmbajtjen e substancave të dëmshme në materiale dhe produkte. 

Përdorim i mbeturinave – çdo operim, veprimtari që kryhet për qëllime riciklimi ose 

ripërdorimi të mbeturinave, pjesërisht ose në tërësi, duke përfshirë edhe çdo aktivitet të 

specifikuar5 

Përgatitje për ri-përdorim – operimet e përpunimit, kontrollimit, pastrimit apo riparimit, 

gjatë të cilave produktet apo komponentët e produkteve që janë bërë mbeturina janë 

përgatitur në mënyrë që të mund të ri-përdoren pa ndonjë paratrajtim 

Përpunim i mbeturinave – operim, rezultati kryesor i të cilit është vënia në shërbim e 

mbeturinave për qëllime të dobishme, duke zëvendësuar materialet e tjera të cilat 

përndryshe do të duhej të përdoreshin për të plotësuar një funksion të caktuar, apo 

përgatitja e mbeturinës për të plotësuar ato funksione në ndonjë impiant apo në ekonominë 

e gjerë6 

                                                

5 Lista R dhe lista D, në shtojcat e Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 

6 Shtojca II (Lista R – lista e operimeve potenciale) e Ligjit Nr. 04/L-060 “Për Mbeturinat”, Republika e Kosovës 
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Person – person fizik ose juridik i cili është i involvuar në mënyrë të drejtpërdrejtë ose 

tërthorazi në proceset për menaxhimin e mbeturinave 

Prodhues i mbeturinës – çdo person, veprimtaria e të cilit krijon /prodhon mbeturinë ose 

çdonjëri që merret me para-procesim, përzierje apo operime të tjera që rezultojnë në 

ndryshimin e natyrës apo përbërjen e mbeturinës 

Riciklim – çdo operim i përpunimit nga i cili materialet mbeturinë janë rikthyer në produkte, 

materiale, substance, qoftë si origjinale apo për qëllime tjera. Kjo përfshin rikthimin e 

materialeve organike, por nuk përfshin përfitimin e energjisë dhe ripërpunimin në materiale 

që përdoren si karburante apo për operimet e mbulimit të mbeturinave 

Ri-përdorim – çfarëdo operimi me të cilin çdo produkt apo komponent, i cili nuk është 

mbeturinë, përdoret përsëri për të njëjtin qëllim për të cilin është destinuar 

Stabilizim i mbeturinës – çdo trajtim i mbeturinës me metodën e caktuar me qëllim të 

zvogëlimit të ndikimeve negative për mjedisin dhe shëndetin e njeriut. 

Stacion transferi – vendi apo objekti të cilat plotësojnë kushtet e caktuara paraprake për 

shkarkimin e mbeturinave, në mënyrë që ato të përgatiten për transport deri në impiantet 

dhe instalimet për magazinim, procesim, trajtim dhe deponim përfundimtar të mbeturinave 

Zotërues i mbeturinës – prodhuesi i mbeturinës apo personi që e posedon mbeturinën 

 

 

 

 

 

 

 

I. Hyrja dhe konteksti nacional për menaxhimin e 

mbeturinave 
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1.1 Qëllimi i planit 

 

Plani Komunal i Menaxhimit të Mbeturinave të Ngurta (PKMMN) i Pejës është dokument 

planifikimi që e mundëson zbatimin e Strategjisë së Republikës së Kosovës për Menaxhimin 

e Mbeturinave dhe Planin e Republikës së Kosovës për Menaxhimin e Mbeturinave në nivel 

lokal, duke i kontribuar zbatimin të politikave dhe përmbushjes së objektivave kombëtare. 

Ai po ashtu synon realizimin e sa vijon: 

i) mbledhjen e të dhënave për mbeturinat komunale, duke e ofruar një përshkrim të 

rrjedhave të mbeturinave dhe përgjegjësive, karakteristikave dhe vëllimeve të 

mbeturinave që duhet të menaxhohen dhe një përkufizim të shtrirjes gjeografike të 

planit; 

ii) një vlerësim të skemave aktuale të mbledhjes së mbeturinave, pajisjeve dhe personelit 

si instalacioneve për deponim dhe ripërtëritje të mbeturinave, duke e përkufizuar 

bazën e shërbimeve dhe aktiviteteve aktuale për menaxhimin e mbeturinave; 

iii) opsionet e menaxhimit të mbeturinave që do ta mundësonin mbledhjen dhe 

përpunimin e mbeturinave sipas objektivave kombëtare dhe kontekstit lokal; 

iv) shërbimin cilësor, duke i përcaktuar mënyrat dhe instrumentet që e garantojnë një 

cilësi të tillë, duke përfshirë p.sh. treguesit kryesorë të performancës, procedurat dhe 

burimet njerëzore dhe financiare, shkathtësitë, rregullat; 

v) kornizën institucionale, organizative dhe regullatore, duke i rekomanduar masat dhe 

instrumentet për përmirësimin e komponentëve organizativë, kontributet publike dhe 

private dhe përgjegjësitë për mbledhjen, transportimin, riciklimin dhe trajtimin e 

mbeturinave, 

vi) nevojat financiare dhe investimet, duke i përkufizuar ato që janë të nevojshme për 

realizimin dhe ofrimin e qëndrueshëm të shërbimeve dhe procedurave të menaxhimit 

të mbeturinave, dhe 
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vii) burimet financiare për investime dhe një strategji për Pejën që i mbulon shpenzimet, 

duke e krijuar një mjedis të favorshëm për ta siguruar financimin nga qeveria dhe nga 

burimet e jashtme, si dhe kthimin e shpenzimeve. 

 

1.2 Historiku kombëtar i menaxhimit të mbeturinave 

 

Sipas Ligjit Nr. 04/l-060 për Mbeturinat dhe MMN-në, komunat e Kosovës janë përgjegjëse 

për hartimin e planeve komunale të tyre për menaxhimin e mbeturinave, të cilat do të 

merren me, në veçanti, sa vijon: 

 sasinë dhe llojet e mbeturinave që pritet të krijohen dhe origjinën e mbeturinave të 

cilat do të shfrytëzohen, ose deponohen sipas planit, në vendin e caktuar, 

 programin për mbledhjen e mbeturinave komunale nga amvisëritë, mbeturinat 

komerciale dhe mbeturinat industriale, 

 programin për mbledhjen, grumbullimin dhe ndarjen e mbeturinave të rrezikshme nga 

mbetjet e tjera, ose ndarjen e llojeve të mbeturinave, 

 propozimet për teknikat e mundshme për ripërdorimin dhe riciklimin e komponentëve 

të ndryshme nga mbeturinat komunale,  

 programi për vetëdijesimin publik dhe edukimin në lidhje me menaxhimin e 

mbeturinave, 

 përshkrimin e lokacioneve për pajisjet dhe objektet për trajtimin dhe largimin e 

mbeturinave, përfshirë kushtet teknike të nevojshme për dizajnimin e objekteve të 

reja, 

 parallogaritjen e shpenzimeve të menaxhimit të mbeturinave dhe burimet e financimit 

për realizimin e projekteve të planifikuara, dhe 

 mundësitë për bashkëpunimin midis dy apo më shumë komunave.  

 

Është e qartë se, megjithatë, të gjitha kërkesat e ligjit të ri për mbeturinat mund të mos 

plotësohen menjëherë, ndërsa zhvillimi në të ardhmen duhet të shihet si proces dinamik që 

nxitet nga administrata dhe nga njerëzit, pjesëmarrja aktive e të cilëve është e 
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domosdoshme. Qytetarët e Pejës janë po aq përgjegjës sa edhe qeveria lokale e tyre për 

realizimin e suksesshëm të përmirësimeve të nevojshme. 

Komunat në tërë Kosovën përballen me një sfidë të madhe në ofrimin e shërbimeve për 

qytetarët e tyre. Nga to kërkohet që ta luftojnë varfërinë, ta përforcojnë ekonominë lokale 

dhe ta promovojnë demokracinë, ndërsa në të njëjtën kohë ta përmirësojnë infrastrukturën 

dhe t’i furnizojnë banorët e tyre me ujë, rrymë, shërbime shëndetësore, mbrojtje të mjedisit 

dhe transport. Standardet e përmirësuara për mbledhje të ndarë, trajtim dhe largim të 

mbeturinave sigurisht se do të çojnë në shpenzime më të mëdha për ofrimin e këtyre 

shërbimeve.  

Prandaj, sfidë është që të krijohen zgjidhje që i përmirësojnë standardet e shërbimit dhe që i 

minimizojnë ndikimet negative, dhe që, në të njëjtën kohë, mbështeten nga popullata dhe 

mund të realizohen në kuadër të strukturave dhe kushteve aktuale. 

 

1.3 Politikat, strategjia dhe korniza ligjore kombëtare 

 

Legjislacioni i Kosovës i veçantë për këtë sektor është në proces të shtjellimit dhe 

harmonizimit me objektivat e BE-së, edhe pse ende është i paplotë. Me rëndësi të veçantë 

për menaxhimin e mbeturinave në komuna janë ligjet për mbeturinat, vetëqeverisjen lokale, 

ndërmarrjet publike dhe partneritetet publike private. Megjithatë, këto ligje ende duhet të 

harmonizohen.  

Ligji Nr. 2012/04-L-060 për Mbeturinat e zëvendëson Ligjin Nr. 2005/02-L-30 për 

Mbeturinat, me anë të të cilit janë vënë në zbatim standardet evropiane në Kosovë, që janë 

standard edhe për detyrat që janë përpara. Ligji 04-L-060ka për qëllim: i) evitimin dhe 

reduktimin sa më të madh të mundshëm të gjenerimit të mbeturinave, ii) ripërdorimin e 

komponentëve të përdorshëm nga mbeturinat, iii) zhvillimin e qëndrueshëm përmes 

mbrojtjes dhe ruajtjes së resurseve natyrore, iv) parandalimin e ndikimeve negative të 

mbeturinave në mjedis dhe në shëndetin e njeriut, dhe v) deponimin përfundimtar të 

mbeturinave në mënyrë të pranueshme mjedisore. 
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Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor (MMPH-ja) e ka përgatitur Planin Kombëtar 

dhe Strategjinë Kombëtare të Menaxhimit të Mbeturinave. Sipas Ligjit 04-L-060 , te  nenit 9, 

kjo strategji përmban:  

1. një përshkrim dhe vlerësim të gjendjes aktuale të menaxhimit të mbeturinave; 

2. caqet dhe masat themelore për menaxhimin e mbeturinave; 

3. masat që duhet të merren për menaxhimin e mbeturinave komunale të ngurta dhe 

mbeturinat e parrezikshme; 

4. masat që duhet të merren për menaxhimin e mbeturinave të rrezikshme; 

5. udhëzimet për përpunimin dhe trajtimin e mbeturinave në përputhje me parimet e 

mbrojtjes së mjedisit; 

6. udhëzimet për ruajtjen e sigurt apo largimin e mbeturinave; 

7. udhëzimet për masat e sigurisë dhe prodhimin dhe standardet administrative teknike 

për t’i arritur qëllimet për menaxhimin e mbeturinave; 

8. nevojat afatgjata të Republikës së Kosovës në fushën e menaxhimit të të gjitha llojeve 

të mbeturinave sipas këtij ligji. 

Plani strategjik përpilohet nga MMPH-ja në bashkëpunim me ministritë dhe autoritetet e 

tjera kompetente, aprovohet nga qeveria për një periudhë dhjetëvjeçare dhe rishikohet çdo 

pesë vjet.  

Strategjia Kosovare për Mjedisin e miratuar në vitin 2004 dhe Plani Kosovar i Veprimit për 

Mbrojtjen e Mjedisit i përgatitur në vitin 2006 janë dokumente të tjera që kanë të bëjnë me 

çështjet e menaxhimit të mbeturinave. 

Udhëzimi Administrativ Nr. 15/2012 për Menaxhimin e Deponive të Mbeturinave e ka 

shfuqizuar një udhëzim të mëparshëm (10/2007) dhe është në pajtim me nenin 93(4) të 

Kushtetutës së Republikës së Kosovës dhe nenin 33, paragrafin 4 të Ligjit Nr.04/L-

060/2012për Mbeturinat si dhe me nenin 19(6.2) të Rregullores së Punës të Kuvendit të 

Republikës së Kosovës Nr. 09/2011. Me tjerash, në të janë radhitur llojet e mbeturinave që 

nuk duhet të hidhen në deponi dhe janë vënë kufizime për elemente dhe përbërës të 

ndryshëm që rrjedhin nga to si dhe janë caktuar kushte për operatorin e deponisë. 
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Ligjet kombëtare të tjera që duhet të merren parasysh kur përgatitet dhe zbatohet 

menaxhimi i mbeturinave të ngurta komunale përfshijnë sa vijon: 

i) Ligji Nr. 2009/03-L-025 për Mbrojtjen e Mjedisit,  

ii) Ligji Nr. 2008/03-L-040 për Vetëqeverisjen Lokale, neni 17, në të cilin parashihet se 

komunat kanë kompetenca të plota dhe ekskluzive, për sa i përket interesit lokal, 

duke i respektuar standardet e përcaktuar në legjislacionin e zbatueshëm, në fushat 

që vijojnë: zhvillimin lokal ekonomik, planifikimin urban dhe rural, shfrytëzimin e 

tokës dhe zhvillimin, zbatimin e rregulloreve të ndërtimit dhe standardeve për 

kontrollimin e ndërtimit, mbrojtjen e mjedisit lokal dhe ofrimin dhe mirëmbajtjen e 

shërbimeve publike dhe shërbimeve komunale, përfshirë furnizimin me ujë, 

kanalizimin dhe drenazhin, trajtimin e ujërave të zeza, menaxhimin e mbeturinave, 

rrugëve lokale, transportit lokal dhe skemave të nxehjes lokale, etj., 

iii) Ligji Nr. 2008/03-L-087 për Ndërmarrjet Publike (NP-të), i cili e përcakton kornizën 

ligjore për shërbimet komunale; sipas këtij ligji, NP-të që merren me menaxhimin e 

mbeturinave janë pronë e një apo më shumë komunave, ndërsa të drejtat e 

aksionarit ushtrohen nga Komisioni Komunal i Aksionarëve,  

iv) Ligji Nr. 2011/04-L-045 për Partneritetet Publiko-Private, 

v) Ligji Nr. 2003/14 për Planifikimin Hapësinor, 

vi) Ligji Nr. 2004/24 për Ujin. 

Ka edhe shumë udhëzime administrative nënligjore që kanë të bëjnë me menaxhimin e 

mbeturinave, duke përfshirë sa vijon:  

Draft/2015, Menaxhimi i mbeturinave nga ndërtimi dhe rrënimi i ndërtesave (qershor 2015) 

15/2012, Menaxhimi i deponive të mbeturinave (dhjetor 2012) 

19/2012,Menaxhimi i automjeteve mbeturinë dhe komponentëve të tyre (gusht 2012) 

20/2012, Eksportimi, importimi dhe transiti i mbeturinave (gusht 2012) 

23/2012, Menaxhimi i gomave të përdorura dhe mbeturinë (dhjetor 2012) 

05/2013, Menaxhimi i vajrave të përdorura dhe mbeturinë (nëntor 2014). 

13/2013, Katalogu shtetëror i mbeturinave (qershor 2013) 
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16/2013, Vlerat kufitare të koncentrimeve për komponentët e rrezikshme në mbeturina 

(qershor 2012) 

22/2013, Menaxhimi i mbeturinave njerëzore mjekësore dhe të veterinarisë (nëntor 2014)  

07/2014, Kompetencat e mbajtësve, prodhuesve dhe importuesve të mbeturinave (prill 

2014)  

09/2014, Licenca për Menaxhimin e Mbeturinave (nëntor 2014). 

 

1.4 Rolet dhe përgjegjësitë në nivel rajonal dhe lokal 

 

MMPH-ja është organi kombëtar që e udhëheq hartimin e politikave, zbatimin e ligjit dhe 

mbikëqyrjen e aktiviteteve për mbrojtje të mjedisit, përfshirë menaxhimin e mbeturinave, 

burimeve të ujit, ajrit, dheut dhe biodiversitetit.  

Sipas Ligjit për Mbrojtjen e Mjedisit, raportimi për mjedisin është detyrë dhe përgjegjësi e 

Agjencisë për Mbrojtjen e Mjedisit të Kosovës, AMMK-së.  

Sipas Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale, komunat i ushtrojnë kompetencat e tyre brenda 

juridiksionit të tyre për t’i arritur disa qëllime dhe për të ofruar shërbime për qytetarët e 

tyre.  

 

Ofrimi dhe mirëmbajtja e shërbimeve publike dhe komunale, përfshirë menaxhimin e 

mbeturinave, janë pjesë e kompetencave vetanake të komunave. Në Pejë, Drejtoria e 

Punëve Komunale dhe Shërbimeve Publike është përgjegjëse për menaxhimin e 

mbeturinave, shërbime këto që ofrohen nga Kompania Rajonale “Ambienti” në Pejë. 

 

Kjo kompani ka aplikuar në Ministrinë e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor për licencë për 

t’i mbledhur dhe larguar mbeturinat në Komunën e Pejës në korrik të vitit 2014. Para vitit 
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2012, kjo kompani e ka marrë licencën e saj nga Zyra Rregullatore për Ujësjellës dhe 

Mbeturina (ZRrUM-ja)7.  

Në mars të vitit 2014, kjo komunë dhe kompania kanë nxjerrë njëkonkurs të përbashkët për 

katër anëtarët e bordit të kësaj kompanie, me një mandat trevjeçar. 

Kjo kompani e drejton deponinë,  për deponimin e mbeturinave në Sverkë të Thatë, afër 

Lutugllaves , 15 kilometra në lindje të Pejës, e cila është pronë e komunës. Kjo deponi ka 

qenë në funksion që nga viti 2001. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Konteksti lokal, korniza strategjike dhe profili i komunës 

2.1. Konteksti lokal i menaxhimit të mbeturinave 

 

                                                

7
Zyra Rregullatore për Ujë (ZRrUM-ja) ka qenë rregullator ekonomik i pavarur për shërbimet e ujit dhe të 

mbeturinave të ngurta në mbarë vendin dhe ka qenë përgjegjëse për licencimin e ofruesve të shërbimeve dhe 

caktimin e tarifave për shërbimet e rregulluara. Kjo zyrë e ka ndërmarrë edhe monitorimin dhe fuqizimin e 

zbatimit të standardeve të shërbimit për ofruesit e shërbimeve. 
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Sipas Ligjit për Mbeturinat, përgjegjësitë dhe detyrat e komunave sa i përket menaxhimit të 

mbeturinave përfshijnë sa vijon: 

 krijimin e sistemit për menaxhimin e mbeturinave sipas parimit të hierarkisë për 

menaxhimin e mbeturinave për territorin e tyre, hartimin e planit lokal të veprimit për 

menaxhimin e mbeturinave, sipas nenit 10 të këtij ligji dhe krijimin e kushteve për 

zbatimin e tij, 

 hartimin e një raporti vjetor për menaxhimin e mbeturinave, 

 rregullimin e përgjegjësive dhe detyrimeve për kryerjen e shërbimeve për menaxhimin 

e mbeturinave, zbatimin e tyre dhe organizimin e menaxhimin e mbeturinave në 

territorin e tyre, 

 mirëmbajtjen dhe mbajtjen e një sistemi të informimit publik dhe raportimin për punët 

e kryera siç është paraparë me këtë ligj dhe me aktet ligjore të tjera për menaxhimin e 

mbeturinave, 

 zbatimin e procedurave të prokurimit për përzgjedhjen e personave të licencuar për 

mbledhjen, depozitimin dhe transportimin e mbeturinave të ngurta komunale në 

territorin e saj, 

 evidentimin e vendeve të ndotura në territorin e tyre, hartimin e projekteve për 

sanimin e tyre me shënimet për lokacionin, karakteristikat hapësinore gjeometrike, 

llojin e ndotjes, sasinë e mbeturinave, afatet për përmirësimin e gjendjes dhe shënimet 

e tjera me rëndësi për realizimin e projekteve, dhe 

 mbikëqyrjen dhe kontrollimin e aktiviteteve të menaxhimit të mbeturinave në 

territorin e tyre përmes inspektorëve komunal të mjedisit.  

Neni 10 i këtij ligji i përcakton komponentët e planit komunal, duke përfshirë, mes tjerash, 

informatat për sasitë dhe llojet e mbeturinave, qëllimet dhe caqet e reduktimit të 

mbeturinave, programet për mbledhjen dhe deponimin e mbeturinave të amvisërisë, 

mbeturinave komerciale, industriale dhe të rrezikshme, ndarjen, riciklimin dhe kompostimin 

e mbeturinave, vetëdijesimin publik, masat dhe shpenzimet e tyre për menaxhimin e 

mbeturinave. 
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Përveç ligjeve kombëtare, Statuti i Komunës së Pejës (Nr. 09-8103, 2008) e saktëson 

menaxhimin e mbeturinave në Pejë si funksion vetanak (neni 14), ndërsa në vitin 2011 

kuvendi komunal e ka miratuar një rregullore për menaxhimin e mbeturinave në komunë si 

dhe Planin Komunal për menaxhimin e mbeturinave , i cili ka obliguar ndërmarrjen qe të 

zgjerojë shërbimin e grumbullimit të mbeturinave , pothuajse në të gjitha vendbanimet e 

komunës 

Megjithatë, kjo rregullore ka nevojë të përditësohet për shkak të ligjit të ri që është miratuar 

në vitin 2012. Në ndërkohë, në vitin 2010, ky statut është ndryshuar, por nuk e përmend 

menaxhimin e mbeturinave si funksion të Drejtorisë për Punë Komunale dhe Shërbime 

Publike (neni 12, i cili i referohet nenit 93, i cili po ashtu nuk e  specifikon menaxhimin e 

mbeturinave si përgjegjësi të kësaj drejtorie). 

 

2.2. Korniza strategjike lokale 

 

Strategjia e Zhvillimit Lokal të Komunës së Pejës(2009) përfshin një vizion dhe mision për 

komunitetinsi dhe disa objektiva të tjera e projekte për arritjen e tyre: 

 

Misioni–Vizioni 

Peja do të shihet me infrastrukturë rurale të zhvilluar, bujqësi intensive, mjedis të pastër 

dhe resurse natyrore të menaxhuara mirë si dhe me turizëm rural që është i zhvilluar dhe 

atraktiv, me një ekonomi të qëndrueshme. 

Menaxhimi i mbeturinave është radhitur në dokumentin strategjik si prioritet dytësor (pas 

prodhimit dhe zhvillimit bujqësor, zhvillimit të infrastrukturës dhe menaxhimit të tokës). Në 

ndërkohë, ndotja e mjedisit nga mbeturinat e ngurta përmendet si dobësi në analizën SWOT 

të strategjisë. 

Në planin e saj për mbeturinat që këshilli e ka miratuar më 14 korrik të vitit 2011, komuna 

ka theksuar se brenda dy viteve do ta ndërtojë një impiant për riciklimin dhe ndarjen e 
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mbeturinave që do ta mundësonte riciklimin e shumicës së mbeturinave (letrës, plastikës, 

shishet e polietilenit, qelqit, metalit). Cak i saj është edhe pakësimi i sasisë së mbeturinave 

të prodhuara për 44.3%. Një politikë tatimore për mbeturinat do t’i inkurajonte amvisëritë 

që t’i ndanin mbeturinat. 

 

2.3. Profili i komunësdheanaliza e situatës 

 

Komuna e Pejës gjendet në Kosovën perëndimore në majën veriperëndimore të rrafshit 

pjellor të Dukagjinit (figura 1), i cili kufizohet në perëndim dhe në veri me Alpet Shqiptare. 

Kjo komunë shtrihet në veriperëndim dhe juglindje përgjatë rajonit të Pejës, ndërsa vetë 

qyteti gjendet nja 80 km larg kryeqytetit, Prishtinës.  

Kjo komunë ka një sipërfaqe prej 603 km2 dhe gjendet në një lartësi mbidetare prej 505 

metrash në pikën e saj më të ulët e deri te Guri i Kuq, i cili ka një lartësi mbidetare prej 

2,522 metrash dhe është maja më e lartë në komunë si dhe pjesë e Alpeve me shumë maje 

lokale prej më shumë se 2,000 metrash lartësi mbidetare. 

Lumi Lumbardh buron nga këto male dhe rrjedh për 63 kilometra në jug para se të 

bashkohet me Drinin e Bardhë dhe të rrjedh në Drinin e Zi në Shqipëri rrugës për në Detin 

Adriatik në Velipojë. Peja i ka më shumë se 25,700 hektarë pyje që mbulojnë nja 43% të 

sipërfaqes së komunës dhe 31,250 hektarë tokë bujqësore (52%).  

 

 

 

 

Figura 1: Vendndodhja e komunës dhe rajonit të Pejës në Kosovë 
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Qyteti gjendet në veriperëndim të rrafshit të Dukagjinit, rrëzë Alpeve Shqiptare. Hekurudha 

dhe rruga kombëtare sigurojnë lidhje të mirë me kryeqytetin e Prishtinës dhe e lehtësojnë 

lëvizjen e njerëzve dhe të mallrave në mbarë vendin. Kjo komunë i ka edhe dy pika kufitare 

për në Malin e Zi dhe gjendet jo larg pikave kufitare kryesore për në Shqipëri dhe  tjetra për 

në Serbi. 

Sipas pyetësorit që GiZ–SMS-i ,  ia ka dërguar kësaj komune në vitin 2015, numri i banorëve 

të kësaj komune është 96,450, i njëjtë si me rastin e Regjistrimit të Popullsisë së Kosovës në 

vitin 2011. Në Vjetarin Statistikor të vitit 2014 (ASK ) raporton për 96,450 njerëz që jetojnë 

në 17,682 amvisëri (familje), me një mesatare prej 5.5 personash për familje. 

Pak më shumë se gjysma e popullatës (48,962) jetojnë në zonen urbane. Duke e përfshirë 

qytetin e Pejës, në këtë komunë janë 70 vendbanime (Ligji Nr. 03_L-041/2008) (79 sipas 

pyetësorit, 80 sipas listës së vendbanimeve të ASK-së). Afro gjysma e popullatës jeton në 

qytet në 8,591 amvisëri (2011, 9,800). 

Ekonomia lokale përbëhet nga tregtia, disa objekte industriale mesatare (të tullave, të 

përpunimit të drurit, të mobileve), bujqësia, ndërtimtaria dhe zejtaria. Në vitin 2005, në Pejë 

kanë qenë 3,499 biznese të regjistruara, ndërsa deri në vitin 2008 janë bërë 4,317, 80% të 

përqendruara në tregti, 7,503 deri në mars të vitit 2014 (OSBE). 
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Megjithatë, në këtë komunë janë themeluar shumë ndërmarrje të vogla dhe të mesme 

(NVM), që janë pasuar nga një numër i vogël i institucioneve të tjera bankare dhe financiare. 

Disa nga ndërmarrjet e mëdha shtetërore janë privatizuar pas luftës: Ish-fabrika e 

automjeteve tani është qendër tregtare (Elkos Group), ndërsa fabrika e drurit dhe lëkurës 

nuk funksionojnë më. Birraria e Pejës është punëdhënësi më i madh, ndërsa ka edhe qendra 

të veshmbathjeve dhe pastiçeri.  

Papunësia është e lartë në Pejë: 25,237 (14,170 nga të cilët janë gra) në vitin 2005; 24,500 

në vitin 2006; 25,287 në vitin 2007. Shkalla e papunësisë në vitin 2005 ka qenë 60%. Për 

krahasim, shkalla e papunësisë në nivel kombëtar në vitin 2014 ka qenë 26.9% (Anketa e 

Fuqisë Punëtore, 2014). 

Në këtë komunë është një çerdhe e fëmijëve publike dhe dy çerdhe të fëmijëve private, 28 

shkolla fillore dhe 6 degë të tyre, gjashtë shkolla të mesme dhe një shkollë për personat me 

aftësi të kufizuara pamore. Në arsimin fillor janë të përfshirë 894 mësimdhënës dhe 16,869 

nxënës, përfshirë 1,129 fëmijë parashkollorë 

dhe fëmijë me nevoja të veçanta. Është edhe 

një shkollë fillore dhe e mesme e muzikës. Në 

arsimin e mesëm janë të përfshirë 432 

mësimdhënës dhe 6,056 nxënës. Nga 1,326 

mësimdhënës, 754 janë femra (57%) , ka 

Universitetin Publik afër 7,000 studenta , si 

dhe Kolegjin Privat Dukagjini. 

Peja e ka një spital, një shtëpi të shëndetit 

kryesore,(Qendra Kryesore e mjekësisë 

familjare), pesë shtëpi të shëndetit, (qendra 

të mjekësisë familjare), trembëdhjetë 

klinika dhe dy klinika të stomatologjisë. I ka 

edhe 20 xhami dhe gjashtë kisha ortodokse, 

përfshirë Patriarkatin e Pejës.Në 

procesverbalin e punëtorisë së mbajtur në Bogë në vitin 2014 raportohet për praninë e 200 

institucioneve në Pejë. Këtu hyjnë tri stacione të policisë, administrata e komunës, gjykata, 

zyra postare, qendrat e shërbimit social, qendra për regjistrimin e automjeteve (QRA-në), 



Plani i Menaxhimit të Mbeturinave i Pejës 

 23 

kompania e furnizimit me rrymë (EPS; KEDS) si dhe 56 shkollat( dhe paralelet të ndara ) të 

lartpërmendura; 25 qendratshëndetësore dhe 26 objekte fetare. 

 

2.4. Organizimi i menaxhimit të mbeturinave 

 

Komuna e Pejës i ka katërmbëdhjetë drejtori dhe disa zyra (shih figurën 2). Njëra nga 

drejtoritë është përgjegjëse për Punët Komunale dhe Shërbimet Publike, të cilat i përfshijnë 

shërbimet e menaxhimit të mbeturinave, dhe i ka dy mbikëqyrës dhe një anëtar të stafit me 

orar të plotë.  

Në Pejë, mbeturinat mblidhen nga kompania rajonale për mbledhjen e mbeturinave 

“Ambienti”, e cila e ka selinë në këtë qytet. Kjo kompani është pasardhëse e katër 

ndërmarrjeve publike: “Higjiena”, Pejë; “Ujëvara”, Klinë; “Higjiena–Ujësjellësi”, Deçan; dhe 

“Mirëmbajtja”, Istog.  

Aktiviteti kryesor i kësaj kompanie është mbledhja e mbeturinave nga katër komuna – ajo e 

Pejës, Klinës, Deçanit dhe Istogut – prej nga mbeturinat dërgohen në deponinë në Sverkë të 

Thatë në afërsi të Pejës. Aktivitetet e tjera përfshijnë mirëmbajtjen e hapësirave të gjelbra 

dhe të parqeve publike të qytetit, pastrimin e rrugëve, shërbimet e dimrit dhe largimin e 

mbeturinave nga deponitë ilegale. Dega e “Ambientit” në Pejë i ka 140 punëtorë, 65 nga të 

cilët punojnë në sektorin e mbledhjes së mbeturinave.  

 

 

 

 

 

Figura 2: Organogrami i komunës së Pejës  
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Në Pejë janë disa OJQ që merren me mjedisin (kos.rec.org/albanian/ojq.html),të cilat janë të 

interesuara që të shohin se këtu janë instaluar praktika të mira të menaxhimit të 

mbeturinave. Ka një bashkëpunim të mirë midis komunës, kompanisë së menaxhimit të 

mbeturinave dhe shoqërisë civile, ndërsa në këtë kuadër mund të futenedhe asociacionet e 

pushtetit lokal. Megjithatë, këmbimi i informatave me qeverinë qendrore mund të 

përmirësohet. Ka nevojë për vetëdije më të lartë për praktikat e menaxhimit të mbeturinave 

në shkolla, posaçërisht meqë Departamenti i Arsimit është i përfshirë në këshill. 

 

2.5. Sasitë dhe përbërja e mbeturinave 

 

Sasia e mbeturinave që dërgohet në deponitë e Kosovës është shtuar nga  150,600 tonë në 

vitin 2008 në 176,743 tonë në vitin 2009. Për përbërjen e mbeturinave është raportuar në 

tabelën 1. 

 
Tabela 1:Përbërja e mbeturinave në Kosovë 

 

Fraksioni i mbeturinave Përbërja e MNK-ve, Kosovë (%) 

http://kos.rec.org/albanian/ojq.html
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organike 35.3 
qelq 21.0 
dru 11.0 
plastikë 9.4 
metal 9.3 
tekstile 8.2 
letër 4.6 
të rrezikshme  1.2 
Totali 100.0 

 

 

Për analizën e përbërjes së 70 tonë mbeturinave është raportuar nga projekti Peja e Pastër 

(Drejtoria për Punë Komunale dhe Shërbime Publike, 2011) dhe këtu, në tabelën 2. 

Metaletdhe masat plastiketashmë duket se janë ricikluar në Pejë. Në kategorinë e 

mbeturinave “të tjera” hyjnë mbeturinat inerte të ndërtimit. Përndryshe, ka dallime vetëm 

të vogla midis dy analizave që janë raportuar në tabelat 1 dhe 2. 

 

Raportohet se sasia e mbeturinave të amvisërisë që mblidhen në komunën e Pejës është nja 

2,000 tonë në muaj. Në pyetësorin që GIZ-ja e ka shpërndarë në vitin 2015 është raportuar 

se nja 26,500 tonë janë larguar në vitin 2014 (15% e sasisë në mbarë vendin), që është 

ekuivalente me 2,000 tonë në muaj. Në një analizë të Planco Consulting raportohet se në 

vitin 2014 janë mbledhur 25428 tonë mbeturina, që është ekuivalente me 0.724 kg për 

person në ditë. Megjithatë, jo të gjithë njerëzit kontribuojnë në mbledhjen e mbeturinave; 

përkundrazi, mbeturinat disa prej  tyre hidhen në mënyrë ilegale.  

 

 

 

 

Tabela 2:Përbërja e mostrave të mbeturinave nga 70 tonë mbeturina 

 

Fraksioni i mbeturinave Përbërja e MNK-ve, Pejë (%) 
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organike 48.0 
të tjera 23.0 
shishe të plastikës (PET) 8.0 
dru 5.0 
plastikë 4.0 
letër 3.5 
qelq 3.0 
gomë  3.0 
tekstile 2.0 
metal 0.5 
Totali 100.0 

 

Që nga viti 2001, mbeturinat që i ka mbledhur “Ambienti” janë deponuar në deponinë në 

Sverkë. Sasitë e mbeturinave të mbledhura për amvisëri në zonat rurale janë të ngjashme 

me ato në qytet (Planco Consulting, 2015). Çështja e sasisë dhe largimit të mbeturinave 

inerte apo të ndërtimit paraqet problem të madh për kompaninë. Kur rrënimi bëhet sipas 

udhëzimeve të komunës, komuna i saktëson detyrat e operatorit të largimit të mbeturinave 

si dhe destinacionin e fundit të mbeturinave inerte.  

 

2.6. Mbledhja dhe transportimi i mbeturinave, praktikat, stafi dhe asetet 

 

Komuna e Pejës përbëhet nga qyteti dhe nja 78 fshatra në afërsi të tij. Në ligj radhiten 70 

vendbanime. Shërbimi i menaxhimit të mbeturinave kufizohet me 55 vendbanime në 

përgjithësi. Një pasqyrë e përgjithshme e gjendjes aktuale për mbledhjen e mbeturinave 

është ofruar në tabelat 3, 4 dhe 5, në të cilat janë raportuar të dhënat për vitin 2011 dhe 

vitin 2015.  

Tabela 3:Vendbanimet në komunën e Pejës, numri i banorëve dhe numri i amvisërive dhe 

gjendja e tyre sa i përket përfshirjes në shërbimin e mbledhjes së mbeturinave, me numrat 

dhe përqindjet e atyre të cilëve u ofrohet shërbim dhe të cilët paguajnë për të (Burimet: 

Regjistrimi i Popullsisë, 2011; Komuna, 2015) 
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Emri  Regjistrimi i 
Popullsisë (2011) 

Komuna, 2015 

 Nr. i 
banorëve 

Nr. i 
amvisërive 

Nr. i 
amvisërive 

Amvisërive që u 
ofrohet shërbim 

Amvisëritë që 
paguajnë për 

shërbimin 
 

    no. % no. %  

Babiq 96 16 12 8 67 7 88 

Baran 927 146 122 109 89 20 18 

Bllagajë 773 131 121 114 94 44 39 

Bogë 24 4 - - - - - 
Brezhanik 715 133 163 163 100 43 26 

Broliq 559 89 116 91 78 30 33 

Buçan 677 88 96 89 93 37 42 

Çallapek 947 120 109 103 94 44 43 

Dobërdol 410 59 68 53 78 28 53 

Dubovë 650 129 157 143 91 74 52 

Gllaviçicë 193 35 48 37 77 7 19 

Gllogjan 820 134 142 119 167 35 29 

Graboc 403 64 80 72 90 37 51 

Jabllanicë 573 88 95 83 87 51 61 

Jabllanicë e 
Madhe 827 134 160 145 90 26 18 

Jabllanicë e Vogël 715 111 125 115 92 20 17 

Kërstoc 213 31 27 23 85 2 9 

Klinçinë 833 118 85 74 87 20 27 

Kosuriq 823 108 119 119 100 22 18 

Kotradiq 634 98 101 93 92 6 6 

Kryshec 1,009 176 161 154 96 50 32 

Leshan 1,056 171 130 122 193 77 63 

Logjë 708 111 285 270 95 106 39 

Lubeniq 823 139 135 122 90 49 40 

Lutogllavë 951 160 123 110 89 2 2 

Llabjan 633 112 99 91 92 43 47 

Lozhanë 597 95 93 84 90 49 58 

Nabërgjan 1,833 270 274 251 92 70 28 

Nakëllë 574 89 99 90 91 35 39 

Novosellë 1,817 313 359 343 96 199 50 

Ozdrim 1,179 196 276 265 191 104 39 

Pavlan 697 107 119 108 91 14 13 

Pejë 48,962 9,800 8,591 8,591 100 4,832 56 

Poçestë 404 61 75 72 96 43 60 

Qyshkë 1,481 232 286 273 95 57 21 

Radavc 1,352 216 236 225 95 106 47 

Romunë 492 87 71 64 90 17 27 

Rashiq 759 115 112 104 93 0 0 

Raushiq 2,260 364 315 307 97 200 61 

Ruhot 512 69 116 100 86 63 63 

Sverkë 406 56 62 55 89 21 38 

Treboviq 1,950 340 232 219 94 68 31 

Trestenik 700 101 98 90 92 10 11 

Vitomiricë 5,409 1,056 760 705 93 141 20 

Vragoc 141 20 22 18 82 8 44 

Vranoc 959 123 103 98 95 69 70 

Zahaq 1,120 199 126 119 94 42 35 

Zllapek 483 89 60 40 67 32 80 

48 vendbanime 91,055 16,699 15,364 14,843 97 7,060 48 

        

 
Ka një numër vendbanimesh në të cilat bëhet mbledhja e mbeturinave, por të cilat nuk janë radhitur si 

vendbanime në ligj: Katundi i Ri (i bashkuar këtu me Ozdrimin), Llugaxhi (me Leshanin), Nepolë (me 

Gllogjanin); -, nuk ka të dhëna 
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Janë 18 fshatra të tjera që janë radhitur në ligj dhe që dikur kanë qënë  5 prej tyre të banuar 

nga serbët – të cilët tani ose janë larguar, ose janë vetëm banorë sezonal ose për të cilët nuk 

ka informata (tabela 4) – dhe në të cilat nuk është zgjeruar shërbimi i mbledhjes së 

mbeturinave. Disa nga këta banorë të njëhershëm (siç janë 300 banorët efshatit Haxhaj, apo 

ata ngafshati Bogë) tani jetojnë në Pejë dhe paguajnë për shërbimin atje, por jo në fshatin e 

origjinës së tyre, në të cilin shumë nga ta banojnë gjatë sezonitveror. 

 

Lugina e Rugovës është destinacion i popullarizuar gjatë verës, por edhe gjatë dimrit, për 

shkak të ekzistimit të qendrës së skijimit në Bogë. Megjithatë, shumica e fshatrave këtu janë 

të largëta dhe me një infrastrukturë rrugore tejet të dobët, në të cilat, për këtë arsye, nuk 

ofrohet shërbimi i mbledhjes së mbeturinave. 

Krahas kësaj, janë katër vendbanime që nuk janë radhitur në ligj dhe që janë sezonale, por 

në të cilat raportohet se ka popullatë dhe amvisëri dhe të cilave po ashtu nuk u ofrohet 

shërbim (tabela 5). 

Tabela 4:Vendbanimet në komunën e Pejës që janë radhitur në ligj, numri i banorëve dhe 

numri i amvisërive, të cilat nuk janë përfshirë në shërbimin e mbledhjes së mbeturinave  
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Emri Nr. i banorëve (2011) Nr. i amvisërive 

   

Bellopojë 1,272 240 

Bregu i Zi 234 39 

Dugaivë 0 0 

Gorazhdec 570 138 

Haxhaj 0 0 

Jashanicë (Stankaj) 8 1 

Koshutan 6 1 

Lipë 0 0 

Malaj 0 0 

Pepiq 10 1 

Pishtan 84 13 

Reka e Aliagës 9 2 

Cigë 346 60 

Shkrel 0 0 

Shtupeli i Madh 63 10 

Shtupeq i Vogël 0 0 

Turjak 294 42 

Zagërm 27 7 

18vendbanime 2,923 554 

Burimet: Regjistrimi i Popullsisë, 2011; 

Komunë, 2015 

 
   

 

Sipas projektit Peja e Pastër (2011), gjendja aktuale është edhe e pakëndshme, edhe e 

pashëndetshme, sepse mbeturinat hidhen lirisht në të gjitha fshatrat dhe qytetet dhe 

shpesh përfundojnë në vende të ujit të freskët dhe madje digjen në kontejnerët që 

sigurohen nga shërbimi i mbledhjes së mbeturinave 
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Djegja e mbeturinave në kontejnerë shqetëson qytetarët e Pejës , dhe  dëmton kompaninë 

“Ambienti” 

Mbledhja e mbeturinave bëhet nga kontejnerët dhe shportat që sigurohen nga shërbimet 

publike komunale, por edhe nga shportat dhe kontejnerët e tjerë në pronësi private. 

Dyqanet nuk i kanë thasët e vet të plastikës, por përdorin kontejnerë të përbashkët. 

Tabela 5:Vendbanimet në komunën e Pejës që nuk janë radhitur në ligj, por që janë futur në 

listë nga komuna, numri i banorëve dhe numri i amvisërive të cilat nuk janë përfshirë në 

shërbimin e mbledhjes së mbeturinave (Burimet: Regjistrimi i Popullsisë, 2011; Komuna, 

2015) 

 

Emri  Nr. i banorëve (2011) Nr. i amvisërive 

   

Duboçak 0 0 

Lëvoshë 12 5 

Llaz-Bellopaq 0 0 
Osojë 339 51 

 

Peja e Pastër i ka përmbledhur itineraret dhe shpeshtësinë e mbledhjes së mbeturinave në 

vendbanime që nga viti 2011, ndërsa në analizën që e ka bërë Planco Consulting janë ofruar 

informata më të reja për mbledhjen e mbeturinave dhe sasinë e mbeturinave të mbledhura. 

Figura 3:Zona e shtrirjes së shërbimit të mbledhjes së mbeturinave në vitin 2015 
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Në raportin e Planco Consulting janë regjistruar 183 kontejnerë të vëllimit 1.1m3, të cilët 

janë shpërndarë në zonat urbane, ndërsa në zonat rurale mbeturinat lihennë thasë, të cilët 

mblidhen. Në punëtorinë e mbajtur në korrik të vitit 2014, drejtori i “Ambientit” ka 

raportuar se kjo kompani i 

posedon 400 kontejnerë të 

vëllimit 1.1m3 dhe 20 

kontejnerë të vëllimit 7m3. 

Në punëtorinë e mbajtur në 

korrik të vitit 2015 është 

raportuar se janë 400 

kontejnerë të vëllimit 1.1m3 

n dhe 7 kontejnerë të 

vëllimit 7m3 (një huazohet 

publikisht, 6 privatisht). 

Në vitin 2014, llojet e automjeteve që janë përdorur për mbledhjen e mbeturinave në 

komunën e Pejës është përbërë nga trembëdhjetë automjete, siç është raportuar në 

tabelën 6. Megjithatë, jetëgjatësia e përdorimit të këtyre automjeteve është një vit apo më 

pak. Është edhe një kamion i madh për transferimin e mbeturinave, dy pastrues të rrugës si 

dhe disa automjete, përfshirë një shkarkues, në deponi. 

Krahas mbeturinave të ngurta komunale, mbeturinat e kafshëve largohen nga 32 mishshitës 

dhe tri mishtore. Përafërsisht, tre apo katër tonë largohen me gjashtë xhiro javore. Për 

mishshitësit zbatohen tarifa të veçanta, nga 30€, 69€, 90€ dhe 120€ në vit, ndërsa mishtoret 

ngarkohem me 13€ për një kontejner të ngarkuar (shih më poshtë në kuadër të analizës 

financiare për çmimet e qiradhënies për kontejnerë të ndryshëm). Këto tarifa i cakton 

“Ambienti”. 

 

 

 



Plani i Menaxhimit të Mbeturinave i Pejës 

 32 

Tabela 6:Llojet e kamionëve të mbeturinave që përdoren në komunën e Pejës 

 

Lloji Kapaciteti Numri 

 m3 tonë  

Kamion ngjeshës Ford (kontejnerët 1.1m3) 15 7 1 

Kamion ngjeshës Ford (kontejnerët 1.1m3) 14 7 2 

Kamion ngjeshës Mercedes (kontejnerët 1.1m3) 15 8 1 

Kamion ngjeshës Mercedes (1 kontejnerët 1.1m3) 14 7 1 

Kamion ngjeshës Mitsubishi (1 kontejnerët 1.1m3) 7 4 3 

Kamion ngjeshës Iveco (kontejnerët 1.1m3) 15 8 1 

Kamionë shkarkues Man 7 4 1 

Traktor me rimorkio   3* 

Gjithsej   13 

Kamion transferimi Man 32 14 1 
Pastrues rrugës Mercedes 12 12 1 

Pastrues rrugës Mercedes 8 8 1 

Gjatë punëtorisë së mbajtur në Bogë në korrik të vitit 2014 janë raportuar 2 traktorë .Është 

një pikë transferi, tek zyrat e “Ambientit”, e cila gjendet 500 metra larg qendrës së qytetit. 

 

2.7. Trajtimi dhe riciklimi i mbeturinave 

 

Një pjesë e konsiderueshme e mbeturinave që prodhohen në Pejë përbëhen nga materiale 

potencialisht të riciklueshme, siç janë letra, kartoni dhe plastika, ndërsa potenciali për 

ripërtëritjen dhe riciklimin e mbeturinave është i madh.  

Nuk ka informata për trajtimin formal të mbeturinave apo riciklimin e mbeturinave të 

ngurta komunale, përveç një kompanie lokale e cila i riciklon metalet dhe bateritë. 

Megjithatë, aktivitete të riciklimit joformal zhvillohen përgjatë zinxhirit (shih më lart). Sipas 

mbledhësve të mbeturinave, në komunën e afërt të Drenasit është një kompani e riciklimit 

që blenë lloje të ndryshme të plastikës për riciklim. 

Në Pejë janë katër kompani private që i ndajnë mbeturinat dhe të cilat, në bashkëpunim me 

komunën, do të ishin kyçe për krijimin e qendrave të dërgimit për qendrat e riciklimit. 

Përkundrazi, GIZ-ja do ta inkurajonte ndarjen në burim. GIZ-ja e ka sponsorizuar një projekt 

për riciklimin e mbeturinave në shkollat e qytetit. 
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Mbeturinat mjekësore nga qendrat mjekësore shëndetësore digjen në objektet e tyre, por 

nuk ka informata për incineratorët. Megjithatë, duket se një pjesë e mbeturinave mjekësore 

hidhet në kontejnerët publikë të përbashkët të vëllimit 1.1 m3, që përbën vepër për të cilën 

parashihet dënim me gjobë.  

Kohëve të fundit janë nënshkruar kontrata me qendrat shëndetësore për hedhjen e duhur 

të mbeturinave në kontejnerë të veçantë për sterilizim, largim apo djegie të mbeturinave. 

Klinikat kanë kontejnerë të veçantë, ndërsa kompania thekson se e ofron mbledhjen e 

mbeturinave të tilla vetëm një herë në ditë për t’i dërguar ato në spital, por se klinikat 

private i hedhin ato në kontejnerët publikë. Kontratat me klinikat nuk janë të vulosura nga 

spitali për të ofruar informata për sasinë e mbeturinave që merren për largim. Kjo çështje 

duhet të ngrihet në mediat lokale në mënyrë që komuniteti të jetë i vetëdijshëm për 

rreziqet dhe përpjekjet që bëhen për ta zgjidhur këtë çështje. Edhe klinikat private mund të 

ofrojnë informata të sakta për llojin dhe sasitë e mbeturinave të tilla që ato i prodhojnë.  

Në vitin 2008, institucionet shëndetësore në Pejë i kanë prodhuar nja 27 tonë mbeturina 

mjekësore (AMMK, 2009). Që nga viti 2014, ka pasur impiante për trajtimin e mbeturinave 

mjekësore në Prishtinë, Mitrovicë, Gjilan, Prizren, Gjakovë dhe Ferizaj që kanë qenë 

funksionale, ndërsa ajo në Pejë ishte pritur të fillonte të funksiononte së shpejti pas tyre 

(AMMK, 2014). 

Mbeturinat e kafshëve (nga mishtoret dhe thertoret) sipas ligjit duhet të hidhen ndaras dhe 

sipas procedurave të rrepta, por stafit të deponive nuk u është ofruar ndonjë trajnim për 

këtë. Nga praktikat që janë ndjekur në vendet e tjera dihet se për këto procedura kërkohet, 

mes tjerash, hidroliza alkaline dhe kompostimi. Nga punëtoria e korrikut të vitit 2015 duket 

se Komisioni Evropian do ta krijojë një impiant për trajtimin dhe djegien e mbeturinave të 

kafshëve, me një çmim të lartë. 

Trajtimi i mbeturinave me anë të kompostimit është diskutuar pozitivisht në punëtorinë që 

është mbajtur në Bogë në korrik të vitit 2015, edhe pse është potencuar se një projekt për 

ta drejtuar një impiant kompostimi në Klinë ka dështuar dhe se shpenzimet e kompostimit 

të papastër janë pothuajse trefish më të mëdha se sa kur mbeturinat dërgohen në deponi. 

Kompostimi normalisht nuk praktikohet nga amvisëritë e fshatit. 
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2.8. Tërheqja dhe deponimi i mbeturinave 

 

Që nga viti 2001, mbeturinat komunale nga komuna e Pejës janë deponuar në deponinë 

rajonale në Sverkë të Thatë, nja 15 km në lindje të qytetit dhe në afërsi të disa zonave 

rurale. Meqë kjo është një distancë relativisht e vogël nga komuna, është arsyeshme të 

pritet se autoparku aktual i kamionëve (tabela 6) do të jetë në gjendje ta mbledhë dhe 

tërheqë një sasi prej së paku 56 tonësh mbeturina në ditë (kamioni për transferim, plus 

kamionët e tjetër). Sasia e raportuar e mbeturinave të dërguara në deponi është 26,500 për 

vitin 2014, ekuivalente me një mesatare prej 72 tonëve në ditë. Kështu, flota e kamionëve 

në dispozicion është duke u përdorur në 

mënyrë efektive, posaçërisht kamioni për 

transferim, dhe atë afër kapacitetit. 

Deponia në Sverkë të Thatë drejtohet nga  

“Ambienti” dhe nuk ka tarifë hyrëse. Kjo 

deponi është ndërtuar në vitin 2001 me një 

jetëgjatësi shërbimi të parashikuar prej 

gjashtë viteve (pyetësori), por ende është 

duke u përdorur pas katërmbëdhjetë 

viteve. Kapaciteti fillestar ka qenë 250,000 

m3  mbeturina, por tani është zgjeruar ( 

momentalisht në deponi janë të deponuara 

afër 550,000 m3), duke e shtuar kështu 

dukshëm jetëgjatësinë e shërbimit 

Ngjeshja e mbeturinave të vendosura në këtë deponi është çështje urgjente për ta shtuar 

jetëgjatësinë e kësaj deponie. Kjo deponi zë një sipërfaqe prej afro 4.5 hektarësh. Në 

ndërkohë, çdo vit, Republika e Kosovës i humb afro 500 hektarë tokë bujqësore, e cila po 

përdoret për qëllime të tjera.  

Agjencioni për Mbrojtjen e Mjedisit të Kosovës(AMMK, 2011) raporton për vendndodhjen e 

pikave të nxehta mjedisore në Kosovë, përfshirë një në të cilën vendosen kemikale të 
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rrezikshme, në ish-objektin e pjesëve rezervë të automjeteve në Pejë. Edhe në raportin e 

vitit 2011, edhe në atë të vitit 2014 të AMMK-së raportohet për gjendjen në deponinë e 

Sverkës, ku standardet e larta fillestare kanë rënë gradualisht, me praninë e metaleve të 

rënda, kemikaleve dhe produkteve të naftës që e kërcënojnë mjedisin lokal dhe banorët 

lokalë, veçanërisht nga lëngu i mbeturinave.  

Krahas deponisë kryesore, është një numër i deponive joformale midis vendbanimeve të 

ndryshme, veçanërisht në zonat që nuk janë të përfshira në shërbim. Rehabilitimi i disave 

prej tyre është ndërmarrë përmes një numri aktivitetesh që janë zhvilluar nga komuna dhe 

komuniteti. Një projekt i tillë ka qenë Peja e Pastër, i cili është realizuar në vitin 2011 dhe 

gjatë të cilit janë hequr nja 4,200 m3 mbeturina me një kosto prej 15,000€. Nuk ka informata 

për gjendjen aktuale apo vendndodhjen e deponive ilegale të tjera. Informatat e tilla duhet 

të mblidhen. 

 

2.9. Analiza financiare e sistemit të tanishëm të menaxhimit të 

mbeturinave 

 

Në Kosovë tarifat për shërbimet e menaxhimit të 

mbeturinave deri në vitin 2012 janë caktuar nga 

ZRrUM-ja, por kjo kompetencë tani ka kaluar tek 

qeveritë lokale.  

Rregullat për caktimin e tarifave janë përcaktuar 

në Rregulloren për Tarifat e Shërbimit nga 

Ofruesit e Shërbimit të Mbledhjes së 

Mbeturinave në Kosovë të datës 12 gusht 2008. 

Tarifat janë të detyrueshme për KRMM 

“Ambienti”.  

Amvisëritë në Pejë e paguajnë një tarifë 

standarde prej 5€ në muaj për shërbimin e Mbeturinat e hedhura afër burimit të Lumit 

Lumbardhi, mbi Bogë, Lugina e Rugovës 
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mbledhjes dhe largimit të mbeturinave, që është shuma e njëjtë që paguhet në Drenas dhe 

Gjilan. Për largimin e mbeturinave me anë të kontejnerëve bizneset e vogla paguajnë 5.80€, 

bizneset e mesme 10.00€, ndërsa bizneset e mëdha 18.00€.  

 

Aktualisht janë vetëm dy kategori të tarifave për bizneset në Pejë, edhe pse numrat që 

hyjnë në secilën kategori nuk janë raportuar. Institucionet paguajnë të njëjtën normë si 

amvisëritë për kontejnerët e përbashkët. Normalisht, megjithatë, ato përdorin kontejnerë të 

veçantë, që kushtojnë 13.00€ për largimin e një ngarkese me vëllim 1.1m3 dhe 40.00€ për 

një ngarkesë të madhe me vëllim 7.0 m3. Këto tarifa janë tarifa që janë caktuar më parë nga 

ZRrUM-ja, ndërsa thjesht janë zbatuar nga komuna pa diskutim publik apo pa hartimin e 

ndonjë politike për caktimin e nivelit të tarifave. Kështu, qasja ndaj caktimit të tarifave 

duhet të përmirësohet. 

Në tabelën 7 është raportuar për numrin e banorëve dhe numrin e amvisërive, bizneseve 

dhe institucioneve që janë regjistruar në komunë në vitin 2011 si dhe për numrin e 

banorëve dhe numrin e amvisërive të cilave u ofrohet shërbim dhe numrat dhe përqindjet e 

faturimit dhe të ardhurave për atë vit. Peja i ka 91,055 banorë, të cilët jetojnë në 16,699 

amvisëri, me një mesatare prej 5.45 banorësh për amvisëri.  

Megjithatë, komuna raporton se janë 15,364 amvisëri. Prandaj, duke e përdorur mesataren 

prej 5.45 banorësh për amvisëri dhe numrin e amvisërive që është raportuar nga komuna, 

ne mund të vlerësojmë se numri i banorëve është përafërsisht 83,776. Në mesin e tyre, 

shërbimi i mbledhjes së mbeturinave u ofrohet 80,935 banorëve që jetojnë në 14,843 

amvisëri.  

Tabela 7:Shkalla e ofrimit të shërbimit dhe të ardhurat për degën e “Ambientit” në Pejë, 2013 

 

Lloji i paguesit Nr. i 
banorëve 

Nr. i njësive të 
regjistruara 

Popullata 
e 

shërbyer 

Njësitë e 
shërbyera 

% që 
paguajnë 

Të hyrat 
(€) 

amvisëritë 83,776 15,364 80,935 14,843 50 381,069 

bizneset - 7,503 - 2,512 52 156,764 

institucionet - 200  - 172 86 105,315 
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shërbimi i 
pastrimit 

- - - - 95 240,483 

Gjithsej      883,631 

Nuk ka informata për numrin e amvisërive të faturuara. Megjithatë, të ardhurat nga këto 

fatura kanë qenë 381,069€ në vitin 2013. Meqë shërbim u ofrohet 14,843 njësive, këto të 

ardhura duhej të kishin qenë 890,580€. Kështu, 43% e atyre që faturohen paguajnë për 

shërbimin. Kjo i afrohet shumës që është raportuar në pyetësor – 50%. 

Nuk është ofruar ndonjë informatë për numrin e bizneseve në komunë. Sigurisht se ky 

numër do të jetë shumë më i vogël se numri i bizneseve të regjistruara, 7,503. Në 

punëtorinë që është mbajtur në korrik të vitit 2015 është raportuar një shifër prej 2,800 

bizneseve aktive të faturuara. Kështu, po ta kishin paguar të gjitha këto biznese tarifën e 

tyre, të ardhurat do të kishin qenë 336,000€.  

Në mungesë të informatave për numrin e bizneseve aktive, mund të thuhet se kjo shifër 

paraqet minimumin e të ardhurave potenciale nga bizneset. Dihet se ekonomia joformale 

është punëdhënësi më i madh në Kosovë, kështu që në Pejë duhet të ketë një numër të 

konsiderueshëm të bizneseve të paregjistruara, asnjëra nga të cilat nuk i paguajnë as 

tatimet ndaj biznesit, as tarifat e mbledhjes së mbeturinave. Megjithatë, këto biznese 

prodhojnë mbeturina që duhet të mblidhen apo të hidhen në mjedis. 

Llogaritja e numrit të institucioneve të faturuara dhe e pagesave është pak më e komplikuar, 

meqë ato i huazojnë kontejnerët më të mëdhenj. Normalisht, ato e paguajnë të njëjtën 

tarifë sikurse amvisëritë, d.m.th. 60€ në vit. Është raportuar se 86% e 200 institucioneve të 

regjistruara, përkatësisht 172 institucione, i paguajnë faturat e tyre. Me të ardhura prej 

105,315€, sasia mesatare që paguhet për institucion është 612€ në vit, apo 51€ në muaj, 

ekuivalente me përdorimin e katër kontejnerëve 1.1m3  gjatë tërë vitit. Po t’i kishin paguar 

të gjitha institucionet tarifat e tyre, të ardhurat e kompanisë do të kishin qenë 122,459€. 

Të ardhurat potenciale nga ofrimi i shërbimit në tërë komunën do të sillte të ardhura të 

mëdha për “Ambientin”. Krahas kësaj, është po ashtu e qartë se sasia e tanishme e 

automjetevedo të mund të përballej arsyeshëm me kërkesën e shtuar.  
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Edhe 521 amvisërive të tjera, që përbëjnë 3% të komunitetit, mbetet t’u bëhet ofertë apo ta 

pranojnë ofrimin e shërbimit. Po ashtu, duhet të theksohet se edhe në raportin e 

Regjistrimit të Popullsisë së Kosovës të vitit 2011, edhe në Vjetarin Statistikor të vitit 2014 

(ASK) është raportuar se në këtë komunë jetojnë 17,291 familje apo amvisëri, ndërsa Planco 

Consulting (2015) raporton se të gjitha këtyre amvisërive është duke iu ofruar shërbim 

aktualisht. Në këtë rast, të ardhurat potenciale nga amvisëritë do të kishin qenë më të larta, 

afro 1,037,460€. Megjithatë, drejtori i “Ambientit” ka raportuar në punëtorinë e mbajtur në 

Bogë në vitin 2014 se 2,800 amvisëri nuk janë banorë të përhershëm në vend. 

Në tabelën 8 , kemi  një përmbledhje të analizës, prej nga është e qartë se të ardhurat potenciale të 

“Ambientit” do të kishin qenë më shumë se 1.6milon€, pothuajse dyfish më shumë se sa shuma e 

paguarndërsa pak më shumë (4%) se shuma e faturuar.  

 

 

Tabela 8:Numri i amvisërive, bizneseve dhe institucioneve të regjistruara dhe të ardhurat nga 

ato që faturohen dhe nga kontratat e veçanta dhe të ardhurat potenciale 

 

 

Kategoria 
Të 

regjistruara 
Nr. i të 

faturuarave 
Të ardhurat (€) Potenciale 

   Të 
faturuara 

Të 
paguara 

(€) 

Amvisëritë 15,364 14,843 890,580 381,069 921,840 
Bizneset n/a 2,800 301,469 156,764 

336,000 
Institucionet 200  172 122,459 105,315 122,459 
Shërbimi i 
pastrimit 

n/a n/a 253,140 240,483 

253,140 
Gjithsej 17,564 17,528 1,567,648 883,631 1,633,439 

 

Në tabelën 9 janë të publikuaratë ardhurat për vitin 2013 si dhe mesatarja për konsumator 

që paguan, vit dhe muaj. Është e qartë se pagesat mujore nga amvisëritë dhe bizneset janë 

të arsyeshme, ndërsa ato nga institucionet janë paksa më të larta. 
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Tabela 9:Të ardhurat vjetore dhe mujore nga konsumatorët 

 

Burimi i të 
ardhurave 

Shuma 
(€) 

Nr. i atyre që 
paguajnë 

Mesatarja 
vjetore (€) 

Mesatarja 
mujore (€) 

amvisëritë 381,069 7,420 
51.4 

4.28 

bizneset 156,764 1,456 
120.0 

8.97 

institucionet 105,315 172 
612.3 

51.02 

Shërbimi i 
pastrimit 

240,483 n/a n/a n/a 

Në tabelën 10 janë paraqitur shpenzimet për vitin 2014 për degën e “Ambienti” në Pejë, 

duke i krahasuar ato me të ardhurat për vitin 2013. Është e qartë se kjo kompani do të 

arrinte më shumë se sa vetëm t’i mbulonte shpenzimet e saj po që se do të paguheshin të 

gjitha faturat.  

 

Tabela 10:Buxheti për “Ambientin”, Komuna e Pejës 

 

Kategoria Shpenzimi 
(€) 

Kategoria Të 
ardhurat 

(€) 

Bilanci 
(€) 

Shuma e 
faturuar (€) 

Pagat  557,250  Amvisëritë  444,334  630,954 

  Bizneset  166,961  242,093 

Materiali shpenzues 
(përfshirë 
karburantin)  

195,662 Institucionet  110,927  116,473 

Shpenzimet e 
jashtme 

163,479 Të tjera  242,660  242,660 

Gjithsej  916,391  964,882 +48,491 1,232,181 

 

Megjithatë, çështje kryesore mbetet mospagimi i faturave. Po që se të gjithë konsumatorët 

do ta paguanin tarifën, kjo kompani do të bëhej shumë fitimprurëse dhe do ta mundësonte 

uljen e tarifave për konsumatorët, duke e pakësuar jashtëzakonisht sasinë e mbeturinave që 

lirohen në mjedis. Ky problem paraqitet në tërë zonën në të cilën operon “Ambienti”. Në 
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vitin 2012, auditori gjeneralka raportuar të ardhura ( të faturuara ) ,  prej 1.6m€, por një 

humbje prej 16,312€, që ka ardhur pas një humbjeje prej 11,582€ një vit më parë.  

Auditori e potencon shkallën e ulët të inkasimit për shërbimin e mbeturinave (70% në vitin 

2011). Nuk ka ndonjë sistem të kompjuterizuar të regjistrimit të të dhënave (Teknologji 

Informative dhe të Komunikimit, TKI) për llogaritjen dhe procedimin e faturave të 

konsumatorëve sipas sasive të mbeturinave të prodhuara. Kjo kompani operon duke u 

bazuar në gjithsej sasinë e mbeturinave të mbledhura, në shpenzimet operative dhe në 

stafin dhe mjetet që i ka në dispozicion. Në ndërkohë, monitorimi i performancës nuk 

përmendet në strategjinë kombëtare të menaxhimit të mbeturinave. 

 

Tabela 11:Llogaritja e shpenzimeve (€/t) për mbledhjen dhe largimin e mbeturinave, 2015 

 

Kostoja Mbledhja e 
mbeturinave 

Transferimi i 
mbeturinave 

Deponia Gjithsej për 
MMN 

Njësi direkte 12 7 3 21 

Njësi 
indirekte 

7 4 2 14 

Gjithsej 19 11 5 35 

 

Në vitin 2014janë mbledhur 28,439 tonë mbeturina me një kosto prej 35€ për ton të 

mbeturinave (tabela 11). Këto shpenzime janë të larta, posaçërisht meqë nuk janë raportuar 

shpenzimet të investimit. Megjithatë, këto shpenzime janë më të ulëta se për Drenasin 

(50€/t), ndonëse pak më të larta se shpenzimet që janë llogaritur për Gjilanin (27€/t). Marrë 

parasysh numrin e banorëve të cilëve u ofrohet shërbim (shih shtjellimin e mësipërm), 

kostoja mesatare për amvisëri është 4.88€ në muaj (tabela 12), pak më pak se tarifa me të 

cilën janë ngarkuar amvisëritë. 
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Tabela 12:Ndarja e detajuar e vlerësimeve të kostos për mbledhjen dhe largimin e mbeturinave, 
2014 
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Në pyetësor janë raportuar informata për parashikimet demografike për komunën e Pejës 

gjatë gjysmëshekullit të ardhshëm, me një ngritje të numrit të banorëve deri në afro 

105,000 para se të kthehet në nivelin aktual. Këto ndryshime në planin afatmesëm do t’i 

shtojnë ngarkesë sistemit të MMN-së, por duhet të sigurojnë edhe të ardhura shtesë që do 

ta mundësonin uljen e tarifës për konsumatorët, posaçërisht nëse mblidhen të gjitha tarifat. 

Komuna, në rregulloren për mbeturinat të cilën këshilli e ka miratuar në qershor të vitit 

2011, ka theksuar se brenda dy viteve do ta ndërtojë një impiant për ndarjen e mbeturinave 

që do ta mundësojë riciklimin e shumicës së mbeturinave (letrës, plastikës, shisheve të 

polietilenit, qelqit, metalit). Ajo po ashtu synon reduktimin e sasisë së mbeturinave të 

prodhuara për 44.3%. Një politikë tatimore për mbeturinat do t’i inkurajonte amvisëritë që 

t’i ndanin mbeturinat. 

Në anën tjetër, auditori i komunës për vitin e përfunduar më dhjetor 2012 ka raportuar se 

janë paguar më pak se një e pesta e tatimeve mbi biznesin (190,572€ nga shuma që është 

dashur të jetë 979,730€). Një vit më vonë ka pasur amnisti, me ç’rast nuk është zbatuar 

tatim mbi biznesin. 

 

2.10. Buxheti komunal për mbeturinat 

 

Në vitin 2014, shpenzimet komunale kanë qenë 21,797,941€, nga të cilat 54,237€ (<0.25%) 

janë përdorur për ofrimin e shërbimit të mbledhjes dhe largimit të mbeturinave (Raporti i 

Buxhetit të Komunës së Pejës, 2014). Në fakt, 68,945€ janë shpenzuar në këtë sektor. Një vit 

më parë kjo shifër ka qenë 57,998€. 

Kjo komunë e ka marrë një donacion prej 22,500€ nga qeveria e Shqipërisë për ta zhvilluar 

një studim të fizibilitetit për menaxhimin e mbeturinave urbane; kjo nga afro 0.5m€ në 

donacionet për projekte. 

Nuk ka informata për nismat e tjera për ta përmirësuar mjedisin në komunë për qytetarët 

përkitazi me menaxhimin e mbeturinave. 
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III. Analiza SWOT 

3.1 .  Përmbledhje e pengesave dhe fyteve të ngushta kryesore 

 

 Mbulimi i arsyeshëm me shërbim—>95% e banorëve dhe 86% e institucioneve, por 

vetëm 33% (2,800) të 7,503 bizneseve të regjistruara, ku një pjesë e madhe e tyrë nuk 

janë aktive. 

 Nuk dihet sa biznese në Pejë janë aktive, ndonëse do të konsiderohet se janë më pak se 

7,503 sa janë regjistruar dhe me gjasë më shumë se 2,800 sa faturohen. 

 Në përgjithësi, ka pajisje dhe personel të mjaftueshëm për zgjerimin e shërbimit. 

 Përderisa shumica e institucioneve paguajnë për shërbimet e MMN-së, vetëm afro 

gjysma e banorëve dhe bizneseve që faturohen paguajnë për shërbimin.  

 “Ambienti” nuk i mbledh mbeturinat nga fshatrat përgjatë luginës së Rugovës, meqë 

shumica janë sezonalë dhe të zbrazët pjesën më të madhe të vitit. Megjithatë, prania e 

qendrës së skijimit e tërheq një numër të madh të njerëzve në këtë luginë jashtë sezonit 

të verës dhe e shton sasinë e mbeturinave që prodhohen në këtë zonë. 

 Të dhënat në dispozicion janë të pamjaftueshme për vlerësimin e plotë dhe planifikimin 

gjithëpërfshirës të shërbimeve të menaxhimit të mbeturinave d.m.th. ka mungesë të 

informatave për numrin dhe vendndodhjet e bizneseve dhe institucioneve të cilave u 

ofrohen shërbime si dhe për projektet specifike që financohen nga buxheti komunal për 

mbeturinat. 

 Duhet të ekzistojë një program vetëdijesimi intensiv për ta vënë në pah çështjen e 

menaxhimit të mbeturinave në komunitet. 
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Krahas kësaj, kompania që i mbledh mbeturinat është përballur edhe me disa sfida, siç janë: 

 hedhja e mbeturinave inerte (të ndërtimit) në kontejnerët e mbeturinave komunale; 

 madhësia e madhe e disa materialeve të hedhura; 

 hedhja e mbeturinave të kafshëve dhe mbeturinave mjekësore në kontejnerët e 

përbashkët të mbeturinave; 

 mbeturinat e gjelbra; 

 hiri nga stufat gjatë dimrit; 
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3.2 Situata institucionale për menaxhimin e mbeturinave 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  

P
ër

p
a
rë

si
të

 

Departamenti për shërbimet publike në komunë është 

përgjegjës për menaxhimin e mbeturinave 

Komuna Pejë është aksionere në kompaninë rajonale 

"Ambienti" (me 76%) 

Kompania rajonale "Ambienti" ofron disa shërbime, si 

grumbullimi, transportimi dhe deponimi i 

mbeturinave dhe pastrimi i rrugëve 

Dega në Pejë e Ambientit ka 140 punonjës total, 65 në 

mbledhjen e mbeturinave 

Komuna ka rregullore komunale për menaxhimin e 

mbeturinave, të miratuar në 2011 

Bashkëpunim i mirë mes Komunës dhe shoqërisë 

civile për disa çështje të menaxhimit të mbeturinave  

Bashkëpunim i mirë mes organizatave të shoqërisë 

civile dhe kompanisë “Ambienti” për disa çështje të 

menaxhimit të mbeturinave  

Inspektoriati i komunës ka autoritetin për t’u vënë 

gjoba klinikave mjekësore për mosrespektim të 

grumbullimit të ndarë të mbeturinave mjekësore dhe 

dërgimit të tyre në spital për asgjësim 

Numri i stafit të komunës që merret direkt me çështjet e 

menaxhimit të mbeturinave dhe pastrimin, 1, i pamjaftueshëm 

Komuna nuk ka një njësi organizative të posaçme për 

menaxhimin e mbeturinave  

Për pastrimin e rrugëve ka gjithsej 21 punonjës 

Trajnime të pamjaftueshme të stafit të komunës për ngritjen 

dhe funksionimin e një sistemi modern të menaxhimit të 

mbeturinave, aspekte të riciklimit, kompostimit, deponimit dhe 

bashkëpunimit me sektorin privat 

Nuk ka sistem efektiv të matjes së performancës nga Komuna 

të kompanisë “Ambienti” 

Nuk ka sistem efektiv të matjes së performancës së sistemit të 

menaxhimit të mbeturinave në komunë 

Komuna nuk kondicionon dhënien e liçencave për mishtoret 

me dërgimin e mbeturinave shtazore në vendin e përcaktuar 

nga komuna 

Kompania nuk përgatit për komunën një raport vjetor të 

menaxhimit të mbeturinave 

Inspektorati komunal është i dobët në kontrollin dhe 

mbikëqyrjen e zbatimit të ligjit për mbeturinat, të akteve 

nënligjore të nxjerra dhe të rregullores komunale për 

mbeturinat 

Numri i gjobave të vëna në vit nga inspektorati i komunës 

është i ulët 

Inspektimet e inspektorit komunal në deponitë ilegale nuk 

është periodik dhe me raport të plotë për kuvendin e komunës 

Mungon një platformë formale e bashkëpunimit mes 

ekspertëve të mbeturinave të komunës dhe universiteteve, 

qeverisë qendrore dhe organizatave joqeveritare 

Informatat në nivelin qendror për mbeturinat nuk 

shkëmbehen në mënyrë periodike me komunën 

Punonjësit e deponisë nuk janë të mirëtrajnuar për kushtet dhe 

standardet e deponimit të mbeturinave shtazore që dorëzohen 

Komuna nuk ka eksperiencë me përllogaritjen e kostove dhe 

caktimin e tarifave për një sistem të integruar të mbeturinave 

Është e paqartë në statutin e Pejës se cila drejtori është 

përgjegjëse për menaxhimin e mbeturinave 
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Komunat kanë kompetenca të plota ekskluzive për 

menaxhimin e mbeturinave (Ligji nr. 04/ L-060, 2012 

“Për Mbeturinat”, neni 15) 

Legjislacioni kombëtar për menaxhimin e 

mbeturinave drejt përafrimit me të BE-së 

Strategjia dhe plani kombëtar për menaxhimin e 

mbeturinave ekziston dhe ka të përcaktuar 

shënjestrat për 2021 

Legjislacioni i lejon komunës krijimin e ndërmarrjeve 

publike komunale, partneriteteve publiko private, 

ndërkomunale dhe të kontraktimeve 

Është detyrim ligjor i komunës të hartojë planin për 

menaxhimin e mbeturinave 

Bashkëpunimi ndërkomunal për menaxhimin e 

mbeturinave, e drejtë ligjore e komunës 

Komunat rregullojnë ngritjen dhe funksionimin e 

sistemit dhe kushtet për mbledhjen, ndarjen, 

përpunimin dhe riciklimin e mbeturinave 

Detyrim ligjor që menaxhimi i mbeturinave të bëhet 

përmes kontratave të veçanta të komunës me një 

apo më shumë operatorë publik ose privat të 

liçencuar  

Komuna ka të drejtë të mbledhë tarifën e shërbimit 

Gjobat për shkelësit e legjislacionit për menaxhimin 

e mbeturinave variojnë nga 5€ deri në 100€. (Raporti 

i Auditit për mbeturinat, 2014) 

Shënjestra në strategjinë kombëtare për mbeturinat, deri në 

2016, shumë ambicioze për komunën 

Fonde dhe programe shumë të pamjaftueshme nga qeveria 

për arritjen e shënjestrave për 2016 

Kërkohet edhe pëlqimi nga Komiteti i Partneritetit Publiko 

Privat (KPPP) brenda Ministrisë së Financave, për rastet 

PPP 

Agjencitë qeveritare nuk i dërgojnë komunës informacion 

periodik për sasitë e mbetjeve të rrezikshme që prodhohen 

në komunë 

Lidhje të dobëta të ekspertëve të qeverisë, akademisë dhe 

sektorit privat me ekspertët e komunës, për çështjen e 

menaxhimit efektiv të mbeturinave 

Strategjia e RKS për Menaxhimin e Mbeturinave nuk 

përcakton të dhënat që duhen marrë parasysh për 

vlerësimin e performancës 

 

Shënjestra 2016 (Strategjia për mbeturinat) % 

Grumbullimi i mbeturinave komunale 80 

 darja në   oje e mbeturinave  omuna e  30 

Trajtimi i mbeturinave 35 

 a ia e mbeturinave të  ed ura në deponi 65 

Sasia e mbeturinave të biodegradue  me të  ed ura 

me mbeturinat komunale 70 
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3.3 Sasitë dhe përbërja e mbeturinave 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  

P
ër

p
a
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53% e mbeturinave të prodhuara janë të 

kompostueshme (48% mbeturina organike, 5% dru)  

19% e mbeturinave të prodhuara janë të riciklueshme 

(shishe plastike, letër, qelq, plastikë, metal), 2% tekstil 

Plani i MM i 2011 shënjestron 44.3% zvogëlim të 

prodhimit të mbeturinave  

3-4 ton mbetje nga therja e kafshëve në kasapë apo 

thertore, transportohen 6 herë në javë 

Komuna disponon informacion për mbeturinat 

mjekësore të sterilizuara që dorëzohen nga qendrat 

shëndetësore, 20.8 ton në 6 muajt e parë të vitit 2015  

Sasia e mbeturinave komunale të prodhuara në Pejë është 

0.824 kg/ditë për person (raporti i Planco Consulting i 2014), 

më e madhe se mesatarja prej 0.7kg/ditë për person në rajonet 

e Kosovës, përveç Prishtinës (Raporti i AMMK, 2014) 

Komuna nuk ka një sistem të ngritur për klasifikimin e 

mbeturinave (kërkesë ligjore) 

2000 tonë në muaj, 26,500 tonë në vit mbeturina prodhohen 

dhe dërgohen në deponi (15% e Kosovës) 

Rritja me 46% e bizneseve të regjistruara (2005-2014) dhe 

rritja në vazhdimësi e popullsisë do të rrisë sasinë e 

mbeturinave që prodhohen 
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Mungon informacioni për mbeturinat e rrezikshme që nxirren 

nga familjet dhe bizneset 

Nuk ka informacion sa mbeturina të riciklueshme mblidhen 

nga sektori informal 

Komuna nuk ka informacion të plotë dhe sistematik për 

mbeturinat mjekësore që prodhohen në komunë, (27 tonë 

mbetje mjekësore u prodhuan në Pejë; AMMK, 2009) 

Nuk ka sistem efektiv të raportimit të sasisë së mbeturinave të 

prodhuara në komunë (çdo kamion matet dhe mund të 

raportohet) 

Komuna nuk ka të dhëna të sakta për sasinë vjetore të 

mbeturinave nga ndërtimet dhe prishjet e ndërtesave që 

prodhohen  

Komuna nuk ka të dhëna për sasinë e mbeturinave të 

rrezikshme që prodhohen nga familjet dhe bizneset tregtare 

dhe në përgjithësi 

Komuna nuk ka të dhëna të sakta për sasinë e mbeturinave që 

riciklohen nga ndërtimet dhe prishjet e ndërtesave  

Ka përzierje të mbeturinave ndërtimore me ato urbane të 

amvisërisë në kazanë apo mjedise publike 

Ka kimikate të rrezikshme industriale në një sipërfaqe prej 

0.12 ha, nga trepça (prodhimi i baterive), kombinati i lëkurëve 

të magazinuara në depo të Eurosteel-it (Raporti i AMMK, 2014) 
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GIZ ka programuar asistencë ndaj Komunës Pejë në 

lidhje me përcaktimin e sasisë dhe përbërjes së 

mbeturinave 

Përbërja e mbeturinave është e përcaktuar në nivel 

Kosove, strategjia për mbeturinat 

Ka eksperiencë në komunat e RKS për identifikimin e 

përbërjes së mbeturinave, p.sh Prishtina me GIZ 

Në raportin e 2014 të AMMK ka detaje të prodhimit të 

mbetjeve të rrezikshme për Pejën 

Mesatarja ditore e mbeturinave komunale për kokë 

banori në Kosovë është 0.9 kg (Raporti i AMMK, 2014) 

Shoqata e Komunave të Kosovës, me mbështetjen e 

GIZ, ka publikuar një analizë për organizimin dhe 

funksionimin e sistemit të menaxhimit të mbeturinave 

nga komunat e Kosovës që mundëson krahasimin e 

Pejës me komunat e tjera 

Nuk ka një sistem efektiv në nivel Kosove për mbledhjen dhe 

shpërndarjen e të dhënave për mbeturinat nga komunat 
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3.4 Mbledhja dhe transporti i mbeturinave 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  
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 212 persona për km2, 91,055 popullsia (83,776 sipas 

të dhënave të komunës), 16,699 familje (15,364 sipas 

të dhënave të komunës), 5.45 persona/familje 

mesatarisht 

52% e sipërfaqes është tokë bujqësore, 43% pyje 

96.6% e banorëve marrin shërbim, ose 14,843 familje 

61% të vendbanimeve (48 nga 79) u ofrohet shërbimi (në 

30 prej tyre nuk banon askush, fshatra të pabanuara) 

3% të familjeve (521) u mungon shërbimi 

22 fshatra nuk janë përfshirë në shërbim, apo 5.2% e 

popullsisë, shumica në zonën e Rugovës (këto janë fshatra të 

pabanuara) 
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100% e familjeve të qytetit të Pejës (8,591) marrin 

shërbim 

0% e familjeve, brenda zonës së shërbimit, kanë 

kontratë me “Ambientin” 

20% e grumbullimit të mbeturinave me kontenierë 

publik 

80% e grumbullimit të mbeturinave derë më derë 

5% e familjeve jetojnë në ndërtesa me më shumë se 4 

kate dhe i ofrohet shërbimi me kontenierë 

15% e familjeve jetojnë në banesa individuale dhe me 

më pak se 4 kate dhe i ofrohet shërbimi me kosha 

Mjetet dhe personeli i "Ambientit" të mjaftueshme për 

zgjerimin e shërbimit 

Kosha private përdoren për hedhjen e mbeturinave 

Thasët plastikë përdoren në zonat rurale, në 53fshatra, 

për dorëzimin e mbeturinave 

Përdorim efektiv i kamionëve transportues të 

mbeturinave (transport 70 tonë në ditë, nga 60 t 

kapacitet i kamionëve)  

Kazanë të veçantë mund të sigurohen nga kompania, 

13.00€ për largim të ngarkesës prej 1.1m3 dhe 40€ për 

ngarkesa të mëdha 7.0 m3. 

Ka një stacion transferimi në qytetin e Pejës, 500m nga 

qendra e qytetit 

Stacion i transferimi në qytetin e Pejës përdoret edhe 

për grumbullimin e mbeturinave voluminoze dhe 

mbeturinat organike të parqeve 

Mbledhja e mbeturinave nga sektori informal ka ulur 

sasinë që transportohet në deponi 

Institucioneve u ofrohet shërbim i veçantë i zbrazjes së 

kontenierëve 

Hedhja e paligjshme e mbeturinave në vende publike, kryesisht 

në fshatra ku nuk ofrohet shërbimi  

90% e fshatrave të Rugovës nuk mund të shërbehen 

rregullisht, pasi aty jetojnë shumë pak familje përgjatë gjithë 

vitit (rreth 35 familje - punëtoria Korrik 2015) dhe 

infrastruktura rrugore është shumë e dobët në disa prej tyre 

98% e bizneseve aktive marrin shërbim 

96% e institucioneve marrin shërbimin; 86% paguajnë 

Gjendja jo e mirë e rrugëve në disa fshatra, rrit kostot 

operative të "Ambientit" për ofrimin e shërbimit 

Ka disa hapësira publike jo të pastruara cilësisht 

Kosha të pamjaftueshëm për mbledhjen e mbeturinave në 

zonat publike  

Kazanë të pamjaftueshëm për zonën e shërbimit (2015, 350 

kazanë 1.1m3, 18 kazanë 7m3, 2 publik, 16 private)  

Një pjesë e kontenierëve 1.1m3 të dëmtuar apo amortizuar 

Ka hedhje të mbeturinave familjare dhe ndërtimore të hedhura 

përgjatë brigjeve të Lumit Lumbarth 

Ka hedhje të mbeturinave ndërtimore në zona publike, toka 

bujqësore 

Ka raste të hedhjes së mbeturinave mjekësore në kazanët, 

koshat publik 

41.6 km rrugë nuk kanë shërbim pastrimi të plotë 

Nuk ka deponi për mbeturinat inerte 

Nuk mblidhen veç mbetjet nga kopshtet e familjeve 

Stacioni i transferimit, i cili gjendet afër qendrës së qytetit, nuk 

ka parametra normale dhe sipas standardeve 

Ka raste të hedhjes në kazanë të mbeturinave të kopshteve, 

eshtrave, hirit 

Ka raste të djegies së mbeturinave në kontenierë dhe në 

mjedise të hapura 

Ka raste të dëmtimit të kazanëve e koshave nga djegiet e 

mbeturinave 

Mbeturinat shtazore hidhen direkt nga prodhuesit (32 

mishtore, 3 thertore) në deponi  

Largësia e deponisë nga qyteti nuk inkurajon dërgimin e 

inerteve në deponi 

Dyqanet nuk e kanë koshin e vet të plastikës për mbeturinat 

Komuna nuk ka një hartë të miratuar për vendet e 

kontenierëve 

Stacioni i transferimit ka mbeturina të hedhuara në territorin e 

tij 

50% e kamionëve me ngjeshje për kazanë 1.1m3, në gjendje të 

amortizuar (3 nga 6) 

Nuk ka kamion të posaçëm për mbeturinat e mishtoreve 

Komuna nuk ka rregullore që detyron që çdo biznes të ketë 

koshin e vet brenda kushteve të lejës së aktivitetit të biznesit 
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GIZ ka interes për të ndihmuar Komunën Pejë në 

përmirësimin e sistemit të mbledhjes dhe largimit të 

mbeturinave 

Nuk ka legjislacion kombëtar që detyron që çdo biznes të ketë 

koshin e vet brenda kushteve të lejës së aktivitetit të biznesit 
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3.5 Trajtimi dhe riciklimi i mbeturinave, ndarja e mbeturinave në lloje në 

vend krijim 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  
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Interes nga komuna për ngritjen e impiantit të 

trajtimit të ndarjes së mbeturinave; është caktuar 11 

ha pranë deponisë për këtë proces të trajtimit 

Kamion i ri vënë në dispozicion nga një kompani 

private për mbledhjen e mbeturinave të ndara, nga 

shkollat dhe zona pilote në qendër të qytetit për 

grumbullimin e ndarë të mbeturinave 

200 institucione (përfshirë 56 shkolla, 25 qendra 

shëndetësore, 26 institucione fetare) mund të 

përfshihen lehtësisht në sistemin e grumbullimit të 

ndarë të mbeturinave 

Ndarja e mbeturinave të riciklueshme bëhet nga 

sektori informal 

Kompostimi i mbetjeve organike nga kopshtet dhe 

bagëtitë bëhet kryesisht në fshatra 

Ka kontrata me operatorë mjekësorë, klinikat për 

dorëzimin e mbeturinave mjekësore në spital, 

qendrën e mjekësisë parësore për trajtimin e tyre 

Rritja e sasisë së mbeturinave që mblidhen nga 

sektori informal për sektorin e riciklimit (Raporti i 

AMMK, 2014)  

Në Pejë ka 1 operator të liçencuar (Sh.p.k. Euro Still) 

për riciklimin e mbeturinave metal dhe bateri  

Në Pejë ka 4 operatorë që mbledhin mbeturina të 

riciklueshme (metal, letër, kanaçe, qelq) 

Komuna ka përcaktuar vendin për ndërtimin e 

impiantit për kompostimin  

Ka projekt të plotë fizibiliteti për ndërtimin e impiantit 

të kompostimit, mbështetur nga USAID dhe 

Ambasada Norvegjeze 

Një kompani private në Pejë ka blerë pajisjet e 

kompostimit nga Norvegjia, në pritje për ta instaluar 

në vendin e caktuar nga komuna 

Komuna ka identifikuar zonën në qendër të qytetit të 

Pejës dhe pikat për vendosjen e kontenierëve për 

grumbullimin e mbeturinave të riciklueshme 

Mbeturinat mjekësore trajtohen në incineratorin e 

Përzierja e mbeturinave të ngurta me ato të lëngëta në kazanë 

dëmton cilësinë e riciklimit 

Nuk ka sistem të ndarjes në burim të mbeturinave nga 

shërbimi publik i komunës  

Nuk ka politikë dhe program të miratuar nga komuna për 

ndarjen e mbeturinave në burim 

Komuna nuk ka impiant të ndarjes së mbeturinave 

Nuk ka informacion për trajtimin dhe riciklimin formal të 

mbetjeve 

Nuk ka informacion për sasitë e mbetjeve organike të 

kompostuara 

Nuk ka sistem publik që lehtëson kompostimin 

Hedhja e mbeturinave mjekësore në kontenierë e koshat 

publik rrezikon shëndetin e njerëzve dhe dëmton cilësinë dhe 

vlerën e mbeturinave të riciklueshme 

Jo të gjitha mbeturinat mjekësore dërgohen në spital për t’i 

sterilizuar, djegur e deponuar 

Komuna nuk ka të dhëna të sakta se sa mbeturina mjekësore 

prodhohen dhe sa % e tyre dërgohen për sterilizim dhe 

asgjësim 

Shtëpitë e shëndetit kanë kosha të veçantë për magazinimin 

dhe kamionë të veçantë për transportimin ditor të 

mbeturinave mjekësore në spitalin e Pejës 

Spitali ka raste që nuk lëshon dëshmi të sasisë së mbeturinave 

mjekësore që klinikat mjekësore i dorëzojnë Spitalit 

Mjete të pakta të komunës për stimulimin e ndarjes së 

mbeturinave në lloje në vend krijim dhe pas mbledhjes së tyre, 

për riciklimin 

Kompostimi i mbeturinave organike nuk bëhet nga familjet në 

fshatra  

Komuna nuk ka një qendër për dorëzimin e mbeturinave të 

riciklueshme nga familjet dhe bizneset dhe nuk ka të zhvilluar 

një analizë për ngritjen e kësaj qendre 

Komuna nuk ka shprehur një vullnet politik apo nuk ka 
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spitalit të Pejës 

Ka 1 vit që ka kontrata të klinikave private me 

qendrën e mjekësisë familjare për dërgimin e 

mbeturinave mjekësore, kontrata të cilat po 

zbatohen në 6 muajt e parë të 2015 

miratuar një politikë të qartë nga kuvendi i komunës për 

mbështetjen e iniciativave private për ndarjen e mbeturinave 

të riciklueshme me anë të impianteve 

Komuna është larg shënjestrës kombëtare prej 30% për 

ndarjen e mbeturinave të riciklueshme 

“Ambienti” nuk ka mjetet e nevojshme për ndarjen e 

mbeturinave  

Kostoja mesatare për ton për kompostimin e pastër të 

mbeturinave organike është më e lartë se kostoja e dërgimit 

dhe grumbullimit të tyre në deponi, respektivisht 38.5€ dhe 

35€ 
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GIZ po mbështet projektin për ndarjen në burim të 

mbeturinave të riciklueshme në qendër të qytetit në 

bashkëpunim me komunën, shkollat e bizneset e Pejës 

Në komunën Pejë ka një kompani riciklimi që blen 

mbeturina të riciklueshme të ndara 

Interesi për rikuperim dhe riciklim të mbeturinave nga 

sektori privat është në rritje 

Personat që menaxhojnë mbeturinat e 

biodegradueshme duhet të jenë të liçencuar (neni në 

52) 

Në 2017 EC planifikoi ndërtimin e një impianti të 

trajtimit të mbeturinave shtazore  

Qeveria qendrore është shprehur se ka prioritet 

kompostimin e mbeturinave organike 

Në Kosovë ka rreth 85 operatorë që merren me 

grumbullimin e mbeturinave të riciklueshme  

Në Kosovë ka 6 operatorë të liçencuar për riciklimin e 

mbeturinave (Raporti i AMMK, 2014) 

Ka eksperiencë në Kosovë për kompostim të pastër 

(rasti i Klines), por kjo iniciativë nuk ka vazhduar  

Nuk ka në Kosovë një impiant të trajtimit të mbeturinave 

shtazore  
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3.6 Deponimi përfundimtar i mbeturinave 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  
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Deponia në Sverkë, 15 km në lindje të qytetit Pejë, 

brenda territorit të komunës, 4 ha (4.84 ha sipas 

raportit të AMMK, 2014), me kapacitet deri në 1,3m m3 

(Raporti AMMK, 2014) 

Kapaciteti i deponisëështë zgjeruar aktualisht në 

350,000 m3 nga 250,000 m3 në 2001 

Deponia në pronësi të Komunës 

Eskperiencë me pastrimin e mbeturinave nga vend-

hedhjet ilegale (2011, 4,200 m3 mbeturina të larguara 

për 15,000 €, 3.6€ për m3) 

Rritja e sasisë së mbeturinave që mblidhen nga sektori 

Të gjitha mbeturinat e grumbulluara, 26,500 tonë në vit në 

2014, dërgohen nga “Ambienti” në deponinë rajonale në 

Sverkë, ose rreth 72% të mbeturinave totale që depozitohen në 

deponi nga të gjitha komunat e rajonit 

Rritja e sasisë së mbeturinave që dërgohet në deponi, 23,177 

tonë në 2009 dhe 36,475 tonë në 2013 (Raporti i AMMK për 

mbeturinat, 2014) 

5–6 vjet jetëgjatësi ka mbetur për deponinë 

Ka 5 deri 6 deponi ilegale në qytetin e Pejës 

Një numër vend-hedhjesh ilegale gjenden në disa fshatra, 

kryesisht aty ku nuk ofrohet shërbimi  
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informal ka ulur sasinë e mbeturinave që dërgohen në 

deponi 

Deponia operohet nga kompania rajonale "Ambienti" 

Mungesë informacioni të saktë dhe të aktualizuar/ rifreskuar 

për kushtet dhe sasinë e mbeturinave në vend-hedhjet ilegale 

ekzistuese 

Mungesë e raportimit të plotë për kushtet teknike e mjedisore 

në deponi 

Komuna nuk ka një deponi për inertet 

Nuk ka një sistem raportimi dhe llogaritje të sasisë së inerteve 

që prodhohet në komunë 

Komuna nuk ka një vendim që detyron transportimin në 

deponi të inerteve për rastet kur operatori merr tender të 

komunës për rrënime objektesh 

Deponia e Pejës konsiderohet hot-spot mjedisor (Raporti i 

AMMK, 2014, fq 48) 

Në deponi nuk ka vend të posaçëm për mbeturinat shtazore, të 

cilat nuk trajtohen në deponi 

Lëngu kullues nuk trajtohet në deponi (Raporti i AMMK, 2014) 

Nuk ka trajtim të gazit në deponi (Raporti i AMMK, 2014) 

Ka aroma të rënda në deponi dhe zonën përreth saj (Raporti i 

AMMK, 2014) 

Nuk ka një studim fizibiliteti për trajtimin e ujit kullues dhe 

elementët e drenazhimit të tij 

Komuna nuk ka përcaktuar rregullore për përdorimin e 

hapësirave ku merret zhavorri si deponim për mbeturinat 

ndërtimore dhe të demolimit 
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Ka legjislacion kombëtar për kushtet mjedisore në 

deponi 

Liçencim i kompanive për operimin e deponive bëhet 

nga Ministria e Mjedisit 

Agjencioni për Mbrojtjen e Mjedisit në Kosovë 

(AMMK) përgatiti raportin vjetor për gjendjen e 

deponive në Kosovë 

Në Kosovë, në 2013, kishte 400 deponi ilegale, me sipërfaqe 

totale prej 301.18 ha (Raporti i AMMK, 2014), të cilat i 

ndikojnë negativisht shëndetit të popullatës në Kosovë 
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3.7 Financimi i sistemit të menaxhimit të mbeturinave 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  
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Tarifa standarde për familje është 5€ (me TVSH), e 

mjaftueshme për përmirësimin e cilësisë së shërbimit, 

e përballueshme nga familjet 

4.88€ kosto mesatare mujore për mbledhjen, 

deponimin dhe pastrimin e rrugëve, pothuajse e njëjtë 

me tarifën mujore për familje 

86% e institucioneve paguajnë tarifën (172 nga 200) 

Institucionet e planifikuara të paguajnë tarifë të 

njëllojtë me familjet, 60€ në vit 

Institucionet (secili prej 172) paguajnë 612€ për vit, 

ose 51€ në muaj (= përdorimin e një kazani 1.1m3 dhe 

një kazani 7m3 përgjatë gjithë vitit) 

Potencial i madh për rritjen e të ardhurave nga tarifa e 

mbeturinave, deri në 1.38 milion € 

43–50% e familjeve të faturuara paguajnë tarifën 

56% e familjeve të qytetit të Pejës paguajnë tarifën, apo 31.5% 

e familjeve të komunës 

Nuk ka informacion për numrin e bizneseve të faturuara sipas 

kategorisë dhe zonës 

Nuk ka informacion për numrin e familjeve të faturuara sipas 

kategorisë dhe zonës  

2.744 biznese aktive të faturuara, ose 98% e bizneseve aktive, 

(aktive 2.800) 

52% e bizneseve të faturuara paguajnë tarifën (1,456)  

56% e familjeve të qytetit të Pejës, të cilave u ofrohet shërbim, 

paguajnë tarifën për mbeturinat 

Nuk ka tarifë hyrjeje në deponi për mbeturinat e komunës  

Papunësia e lartë në komunë nuk favorizon pagesën e tarifës 
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48% të ardhura të pritshme më shumë nga bizneset e 

faturuara, ose 144,705€ (301,469€ të faturuara nga 

156,764€ të mbledhura) 

55.3% të ardhura të pritshme më shumë nga familjet e 

faturuara, ose 509,511€ (890,580€ të faturuara nga 

381,069€ të mbledhura) 

67.7% e shumës vjetore të faturuar është për familjet, 

2013 

59% e shumës vjetore nga tarifat paguhet nga familjet, 

2013 

23% e shumës vjetore të faturuar është për bizneset, 

2013 

24.3% e shumës vjetore nga tarifat paguhet nga 

bizneset, 2013 

9.3% e shumës vjetore të faturuar është për 

institucionet, 2013 

16.3% e shumës vjetore nga tarifat paguhet nga 

institucionet, 2013 

Tarifa e veçantë për mbeturinat shtazore, e 

shkallëzuar në 4 kategori (30€, 60€, 90€, 120€ për ton 

në muaj 13€ për zbrazje të kontenierit të thertoreve) 

Tarifat rregullatore për mbeturinat rishikohen çdo vit 

për bizneset  

95% e tarifës së mbeturinave mblidhet nga klinikat 

mjekësore private e publike, ose 32 klinika 

Institucionet paguajnë normalisht tarifën dhe sipas 

shërbimit të veçantë të zbrazjes së kontenierëve 

 

nga segmentet sociale në nevojë 

Komuna nuk ka zhvilluar model të përllogaritjes së tarifave për 

mbeturinat 

Tarifa aktuale është caktuar për familje dhe jo për person dhe 

kjo bën që familje me shumë persona të mos paguajnë koston e 

plotë të shërbimit, tarifim i padrejtë 

Nuk ka një politikë të qartë për shkallëzimin e tarifës për 

familje sipas gjendjes ekonomike 

2,800 familje nuk banojnë rregullisht në komunë (drejtori i 

“Ambienti”, Prill 2015, punëtori) 

51% mospagesa nga faturimet (643,148,€ të mbledhura nga 

1,314,508€ faturuar) 

46.6% mospagesa nga potenciali i njësive paguese aktive ose 

73,151€ (643,148€ të mbledhura nga 1,380,299€ potencial) 

128,153€ humbje nga fatura të papaguara, për “Ambientin” 

35€ kosto për ton mbeturina, e lartë (pa raportuar investime) 

krahasuar me komunën Pejë (50%) 

Tarifat aktuale për menaxhimin e mbeturinave përdoren ato të 

përcaktuara nga ZRRUK 

Komuna nuk ka përcaktuar tarifën me autoritetin që jep ligji 

për mbeturinat 

Komuna nuk mbledh tarifën për mbeturinat 

Tarifa për mbeturinat shtazore nga mishtoret dhe thertoret 

nuk janë përcaktur nga kuvendi i komunës, por nga “Ambienti” 

Mosinkasimi i tarifës së mbeturinave ka çuar në ndalimin e 

shërbimit në disa fshatra në Rugovë 

Komuna nuk ka eksperiencë me dëgjime dhe diskutime publike 

të nivelit të tarifave për familjet dhe bizneset  

Komuna dhe “Ambienti” nuk kanë program elektronik për 

llogaritjen e faturimit dhe prodhimin e faturave sipas sasisë së 

mbeturinave 

Nuk ka një eksperiencë të diskutimit publik të nivelit të 

tarifave për mbeturinat për familjet, grupet sociale dhe 

kategoritë e biznesit.  
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Komuna cakton tarifat dhe mënyrën e mbledhjes së 

mjeteve financiare për menaxhimin e mbeturinave 

(Ligji nr. 04/ L-060, 2012 “Për Mbeturinat”, neni 15) 

Financimi i menaxhimit të mbeturinave sigurohet edhe 

nga buxheti i Republikës së Kosovës (neni 59) 

Mjetet e komunës mund të përdoren për stimulimin e 

ndarjes së mbeturinave në lloje në vend krijim dhe pas 

mbledhjes së tyre, dhe për riciklimin (neni 60) 

Ligji nuk cakton tarifë për mishtoret dhe thertoret 

Tarifat për deponimin e mbeturinave komunale i cakton 

Ministria e Zhvillimit Ekonomik në bashkëpunim me komunën 

Amnistia në 2013 për subjektet që nuk kanë paguar tarifën e 

mbeturinave dekurajon rritjen e nivelit të inkasimit të tarifës 
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3.8 Ndërgjegjësimi 

 

 Favorizuese Jo favorizuese  
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Pjesëmarrja e kënaqshme e bashkësisë në projektet e 

komunës për pastrimin 

Kulturë në 50% të familjeve dhe bizneseve të 

faturuara, për pagesën e tarifës së pastrimit 

Mediat lokale: TV Dukagjini dhe Radio Peja  

Hedhja e shpeshtë nga banorët e mbeturinave në zona publike, 

sheshe mes pallatesh, jashtë kontenierëve dhe koshave 

Hedhja e mbeturinave në mjedis është e shpeshtë 

Konceptet e minimizimit, ndarjes e riciklimit të mbeturinave 

pak të promovuara në komunë 

Sistemi i informimit të publikut nga komuna dhe “Ambienti”, 

për çështjet e ndarjes, minimizimit, riciklimit, jo efiçent 

Përfshirje e dobët e shoqërisë civile në iniciativat për 

vetëdijësimin e publikut për mbeturinat 

Bashkëpunimi mes shkollave dhe drejtorisë arsimore dhe asaj 

të shërbimeve publike në komunë për menaxhimin e integruar 

dhe mjedisor të mbeturinave, jo shumë efektiv 

Vetëdijësim i ulët në shkolla për mbledhjen dhe ndarjen në 

burim të mbeturinave 

Projekte të pakta të financuara nga komuna për vetëdijësimin e 

komunitetit për mbeturinat 

Projekte të pakta të zbatuara në komunë për vetëdijësimin e 

komunitetit për mbeturinat 

Komuna nuk ka një program për vetëdijësimin e grumbullimit 

të mbeturinave mjekësore nga klinikat mjekësore 

Media lokale nuk është shumë aktive në evidentimin dhe 

bërjen publike të rrezikut për shëndetin nga rastet e hedhjes së 

mbeturinave mjekësore dhe shtazore në kontenierët e koshat 

publik  

Rritja e popullsisë në një periudhë afatmesme do të rrisë 

ngarkesën për sistemin e menaxhimit të mbeturinave 

Komuna nuk ka një plan komunikimi me publikun dhe një 

brand për mbeturinat 
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vetëdijësimin e popullatës për mbajtjen pastër, 

ndarjen, minimizimin dhe riciklimin 

Projekte donatore të shtuara për mbështetjen e OJF-ve 

për vetëdijësimin e publikut për mbeturinat dhe 

mbrojtjen e shëndetit 

Mungesa e programeve qeveritare për vetëdijësimin e publikut 

në komuna për mbeturinat 

Fonde të pakta për shoqërinë civile nga donatorët për projekte 

të vetëdijësimit publik për çështjen e mbeturinave 
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IV. Planifikimi i menaxhimit të mbeturinave 

4.1 Fushëveprimi i planit (përkufizimi hapësinor dhe i përkohshëm, 

objektivat e mbeturinave) 

 

Ky plan imenaxhimit të mbeturinavepërqendrohet në mbeturinat e ngurta dhembeturinat e 

ngjashme nga bizneset dhe industritë e vogla, si dhe në mbeturinat e ndërtimit. Është 

hartuar për një periudhë kohore prej pesë viteve, përkatësisht për vitet 2016–2020. 

 

4.2 Planifikimi strategjik (vizioni dhe objektivat) 

 

Vizioni 

Vizioni ynë përmenaxhimin e mbeturinave të ngurta është në përputhje me politikat e BE-

sëdhe me ato të Republikës së Kosovës për menaxhimin e mbeturinave dhe është hartuar 

nga Këshilli për Partneritet për ta përshkruar drejtimin e ardhshëm dhe frymëzimin për 

ndryshimin e komunitetit tonë: 

Peja, komunë që përcakton model për pastërti në Kosovë, me një komunitet që e mbështet 

në mënyrë aktive menaxhimin efektiv të mbeturinave në kuadër të hierarkisë 3R dhe që 

është përkushtuar t’i jap vlerë ekonomike mbeturinave dhe ta ekuilibrojë mbrojtjene mjedisit 

me vlerën më të mirë për para. 

Vizioni ynë është i rrënjosur në realitetin natyror, gjeografik, ekonomik dhe kulturor të 

komunitetit tonë dhe i përmbledh në mënyrë reale ambiciet dhe kapacitetet e tij. Ai ofron 

një udhëzim për veprim për komunitetin, qeverinë komunale dhe partnerët tanë dhe i 

frymëzon përpjekjet e përbashkëta për ta vënë Pejën në ballë të menaxhimit të 

qëndrueshëm të mbeturinave në Kosovë dhe rajon. Në të theksohet se për ne është e 

rëndësishme që ta ofrojmë një shërbim efikas, efektiv dhe të vlefshëm për paratë që 

paguhen për të, me një përfshirje të lartë të komunitetit, dhe që konsumatori të jetë i 

kënaqur.  
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Ne i shohim mbeturinat si resurs, ndërsa e kuptojmë se reduktimi, riciklimi dhe ripërdorimi i 

mbeturinave, disa përmes kompostimit, do të thotë se shpenzohen më pak para në 

mbledhjen dhe deponimin e mbeturinave dhe se duke e bërë këtë, shëndeti dhe mjedisi ynë 

mbrohen më mirë, mirëqenia e komunitetit tonë mbrohet më mirë dhe paratë publike 

shpenzohen më mirë. 

Ne jemi të përkushtuar që t’i kontribuojmë menaxhimit të qëndrueshëm të mbeturinave, 

reduktimit të mbeturinave që dërgohen në deponi dhe reduktimit të gazrave serrë që 

lirohen në hapësirë. Ne synojmë që vizionin tonë ta përhapim vazhdimisht në komunitetin 

tonë dhe akterët tanë, meqë jemi të përkushtuar që të ndikojmë në sjelljet e akterëve dhe 

t’i angazhojmë ata në realizimin e këtij vizioni, sepse besojmë se partneritetet e 

qëndrueshme dhe të llojllojshme mund t’i trajtojnë suksesshëm sfidat e mbrojtjes së 

mjedisit dhe ndryshimeve klimatike.  

Vizioni ynë synon ta sigurojë një mjedis të pastër dhe të shëndoshë natyror dhe t’i pakësojë 

ndikimet negative që i shkaktojnë ndryshimet klimatike. 

Në realizimin e vizionit tonë, ne jemi të përkushtuar që t’i sigurojmë të gjitha politikat dhe 

resurset e nevojshme dhe që të jemi inovativë në veprimet e tona, në mënyrë që ta 

inkurajojmë menaxhimin e përgjegjshëm të mbeturinave dhe respektimin e hierarkisë së 

mbeturinave. 

Objektivat 

Objektivat e planit MMN i saktësojnë rezultatet e dëshiruara që komuniteti ynë synon t’i 

arrijë. Po ashtu, ato i identifikojnë faktorët dhe përcakton se çfarë duhet të shqyrtohet në 

këtë plan për ta siguruar menaxhimin e përgjegjshëm të mbeturinave. Këto objektiva janë 

thelbësore për monitorimin dhe vlerësimin e planitdheofrojnë një bazë për vlerësimin e  

performancësdhetë strategjive për përmirësim. 

Këshilli për Partneritet i ka përcaktuar tetë objektivatnë vijim për ta mbështetur realizimin e 

vizionit tonë: 

1. Ndërtimi i kapacitetit njerëzor dhe institucional dhe partneritetet e suksesshme që 

garantojnë menaxhimi i mbeturinave mjedisore dhe mbulimi i plotë i shpenzimeve sipas 

parimit 'ndotësi paguan’. 



Plani i Menaxhimit të Mbeturinave i Pejës 

 56 

2. Mbledhja dhe deponimi i mbeturinave për të gjithë banorët dhe bizneset e komunës së 

Pejës. 

3. Krijimi i një sistemi modern, të integruar dhe efektiv të menaxhimit të mbeturinave që 

është efikas për nga kostoja dhe që e siguron vlerën më mirë për paratë publike. 

4. Largimi i sigurt i mbeturinave të rrezikshme, kryesisht mbeturinave të kafshëve dhe 

mjekësore. 

5. Reduktimi i sasisë së mbeturinave që shkon në deponi përmes trajtimit, ripërdorimit dhe  

përgatitjes për riciklimin e mbeturinave, duke krijuar dobi mjedisore dhe financiare për 

komunitetin dhe bizneset. 

6. Deponimi i mbeturinave sipas standardeve që garantojnë mbrojtjen e shëndetit të 

njeriut, mjedisit dhe biodiversitetit. 

7. Përfshirja aktive e komunitetit dhe partnerëve në reduktimin e prodhimit të mbeturinave 

dhe në menaxhimi e mbeturinave në mjedis. 

8. Qëndrueshmëria financiare e shërbimeve të menaxhimit të integruar të mbeturinave që 

do ta siguronte shtimin e vazhdueshëm të cilësisë dhe standardeve të shërbimit të 

mbeturinave. 

 

4.3  Plani i punës 

 

Gjithsej 89 masa janë hartuar me Këshillin për Partneritet të Pejës për t’i trajtuar të gjitha 

elementet e sistemit të menaxhimit të mbeturinave. Këto masa duhet të mbështeten nga 

komuna si dhe nga partnerët e saj në komunitet gjatë tërë realizimit të planit. 

Meqë ka një ndërvarësi midis të gjitha elementeve të  sistemit të menaxhimit të 

mbeturinave, vendimi duhet të bazohet në vlerësimin e opsionit të sistemit si tërësi e jo 

vetëm duke i shikuar elementet e vetme. Për shembull, edhe nëse riciklimi nuk garanton 

profit, ai mund të justifikohet me kursimin e shpenzimeve në deponi dhe me vëllimin e 

deponisë. 
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Mbledhja e mbeturinave, fshirja, transportimi dhe deponimi mund të konsiderohen 

elemente themelore të një sistemi të menaxhimit të mbeturinave që kërkohet që çdo rast. 

Nevojë për një vendim ka sidomos në fushën e riciklimit dhe trajtimit të mbeturinave.  

 

4.3.1 Identifikimi dhe skanimi i opsioneve (komponentët e MN-së) 

 

Vlerësimi i opsioneve është prezantuar nga FAQL-ja dhe është diskutuar me Këshillin për 

Partneritet të Pejëspër Mjedis të Shëndoshë gjatë një punëtorie të veçantë. Opsionet kanë 

trajtuar dhe shtjelluar potencialin e arritjes së caqeve që janë përcaktuar nëstrategjinë 

kombëtare kosovare për menaxhimin e mbeturinave dhe zbatimit të sistemit të MMN-së 

sipas Ligjit për Mbeturinat. 

Pas prezantimit të opsioneve të përgjithshme, Këshilli për Partneritet i Pejëse shqyrtoi 

përshtatshmërinë dhe mundësinë e realizimit të tyre. Kjo analizë, dhe vendimi i Këshillit për 

Partneritet për çështjet e diskutuara, e përcaktuan bazën dhe udhëzimet për të gjitha masat 

që janë përfshirë në matricën e planit të punës, duke përfshirë përshtatjen e caqeve për 

Pejën. Më poshtë janë përfshirë opsionet që kanë shërbyer si udhëzime për formulimin e 

masave që janë përfshirë në matricën e planit të punës.  

 

4.3.1.1 Opsionet për zgjerimin e shërbimit dhe pajisjet për mbledhjen e 

mbeturinave 

 

Bazuar në analizën e situatës që është paraqitur në kapitullin 2të këtij dokumenti, prioritet 

për komunën e Pejësë shtë zgjerimi i shërbimeve të mbledhjes së mbeturinave, i cili 

ndërlidhet drejtpërsëdrejti me fushat që nuk mbulohen nga sistemi i mbledhjes së 

mbeturinave.  

Në zonën urbane, kontejnerët e çelikut janë normalisht të fortë dhe në ta vendosen të gjitha 

llojet e mbeturinave, duke përfshirë mbeturinat e ngurta me dendësi të lartë, dheun dhe 

materialet e fshira.  
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Këshilli për Partneritet ka vendosur se, për disa arsye, duke përfshirë djegien e mbeturinave, 

përdorimi i kontejnerëve të plastikës në zonën urbane nuk do të jetë opsion dhe se, në vend 

të tyre, shërbimi do të vazhdojë me kontejnerët e metalit 1.1m3. Mundësia e përdorimit të 

kontejnerëve 120l ( litra )do të vlerësohet në Pejë për mbledhjen derë më derë në zonat e 

përzgjedhura. 

Matrica e planit të punës, me masat e duhura, e pasqyron nevojën për rishikimin e itinerarit 

të mbledhjes së mbeturinave si dhe përmirësimin e pikave ekzistuese të mbledhjes në qytet. 

 

4.3.1.2 Monitorimi i mbeturinave 

 

Plani i punës për menaxhimin e mbeturinave përfshin caqet për zgjerimin hap pas hapi të 

shërbimeve të mbledhjes së mbeturinave dhekërkesat e tjera përkatëse. 

Realizimi i objektivave dhe arritja e caqeve të planit të menaxhimit të mbeturinave si dhe 

cilësia dhe sasia e shërbimeve duhet të monitorohen me një sistem të monitorimit të 

performancës. Për ta nisur një proces të këtillë, duhet të evidentohen sasitë reale të 

mbeturinave, ndërsa masat specifike për krijimin dhe mirëmbajtjen e regjistrave të 

mbeturinave që kërkohen me ligj të përfshihen në kuadër të masave përkatëse.  

Kjo mund të lehtësohet nga peshorja në deponinë e Pejës dhe duhet ta përcaktojë edhe 

performancën e secilit automjet dhe t’i përfshijë detajet për datën dhe kohën, numrin e 

identifikimit të automjetit, burimin e dorëzimit dhe llojin e mbeturinave të transferuara. 

Të dhënat në stacionin e transferit duhet të regjistrohen në mënyrë digjitale në mënyrë që 

rezultatet të mund të integrohen lehtë në sistemin e monitorimit të performancës. Përveç 

sasive të mbeturinave që sillen në deponi, të dhënat teknike dhe të dhënat financiare mund 

të regjistrohen në sistemin e njëjtë, në mënyrë që të monitorohet performanca financiare e 

mbledhjes.  
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Sistemi i monitorimit duhet të jetë kompatibil me kërkesat kombëtare dhe raportimin tek 

Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor. Prandaj, matrica e planit të punës përcakton 

një tërësi të masave për sistemin e të gjitha të dhënave të nevojshme për mbeturinat. 

 

 

4.3.1.3 Riciklimi 

 

Këshilli për Partneritet i Pejës për Mjedis të Shëndoshë i ka diskutuar caqet e riciklimit, duke 

i marrë parasysh edhe caqet që janë përcaktuar në Planin Kombëtar të Menaxhimit të 

Mbeturinave.  

Në përgjithësi, riciklimi mund ta luajë një rol me rëndësi në Pejë. Masat që kanë të bëjnë me 

riciklimin do të synojnë reduktimin e sasisë së mbeturinave që hidhen si dhe ndikimin 

negativ të tymit që emetohet nga deponia.  

Potenciali i përgjithshëm për riciklim në Pejë kalkulohet duke u bazuar në udhëzimet 

kombëtare për përbërjen dhe sasitë e mbeturinave deri në afro 20,000 tonë për vit.  

Këshilli për Partneritet i Pejës është pajtuar se potenciali për riciklim nuk do të jetë i 

mundshëm për ca kohë, deri sa mekanizmat e duhur për mbledhjen e ndarë dhe trajtimin e 

mbeturinave të riciklueshme të përdoren me sukses. Prandaj, një sistem i plotë e ndarjes së 

mbeturinave të riciklueshme nuk konsiderohet i përshtatshëm në këtë kohë. 

Këshilli për Partneritet ka rekomanduar nisjen e aktiviteteve të riciklimit në disa lokacione të 

koncentruara me shkallë të lartë të mbledhjes, p.sh. në qendër të qytetit. Në lokacionet e 

tilla mblidhet pjesa më e madhe e gjithsej mbeturinave të riciklueshme të mundshme që do 

të jenë në dispozicion. Zgjerimi i mëtejmë i aktiviteteve të riciklimit do të bazohet në 

përparimin e bërë me pilot nismat dhe në logjistikën e mënyrës se si pilot projekti për 

riciklim, i cili është në zhvillim e sipër, mund të zgjerohet.  

Pas përdorimit të suksesshëm të sistemeve të realizuara për riciklim në zonat urbane, 

aktivitetet e riciklimit mund të zgjerohen në fshatrat rurale.  
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Krahas sasisë së mundshme të mbeturinave të riciklueshme, metodat e mbledhjes dhe 

ndarjes e përcaktojnë sasinë dhe cilësinë aktuale të materialeve të riciklueshme për tu 

plasuar në treg.  

Opsionet e riciklimit që janë diskutuar nga Këshilli për Partneritetkanë qenë :i) mbledhja e 

përzier e mbeturinave komunale dhe ii)ndarja e materialeve të riciklueshme në objektin për 

ripërtëritje. Propozimet “për” dhe “kundër” dy opsioneve të diskutuara kanë qenë:  

 

Ndarja e materialeve të riciklueshme 

nga mbeturinat e përziera të 

amvisërisë 

Mbledhja e ndarë e materialeve të 

riciklueshme  

Për 

Mund të sigurojë shkallë të lartë të 

ripërtëritjes 

Numër më i madh i materialeve mund të 

synohen për ripërtëritje si rezultat i 

ndarjes në burim 

Punë më pak sfiduese për ndarje 

Teorikisht shkallë më të larta të përtëritjes 

Cilësi më e lartë e materialeve të 

riciklueshme të ndara 

Kundër 

Cilësi dhepotencial më i ulët për plasim 

në treg për shkak të ndotjes ose 

dëmtimittë materialeve të riciklueshme 

(p.sh. të letrës dhe qelqit) 

Kushtet jo atraktive të punës për ndarje 

manuale 

Përpjekje më të mëdha për mbledhje dhe 

kosto më të larta për njësi 

Zakonisht kërkohet ndarja e pastajme, 

madje edhe në rast të mbledhjes së ndarë 

Në praktikë, shkallët e ripërtëritjes ka të 

ngjarë që të jenë më të ulëta 

Këshilli po ashtui ka diskutuar sistemet e mbledhjes dhe shkarkimit për mbledhjen e 

mbeturinave të riciklueshme dheka vendosur që të përfshijë pilot masapër fillimin e sistemit 

të mbledhjes derë më derë dhesistemit të decentralizuar të shkarkimit, përmes përkufizimit 

të masave për ta analizuar mundësinë e përfshirjes së partneriteteve me sektorin privat, por 

jo vetëm me të. 

Për shkak të dendësisë së ulët të mbeturinave të riciklueshme, mbledhja e ndarë e 

mbeturinave kushton përherë më shumë se mbledhja e mbeturinave të përziera, sepse 

investimet shtesë për kontejnerë dhe nëse ka nevojë, për automjete, i shtojnë punët 

administrative relevante.  

Edhe integrimi i ricikluesve joformalë përmes përmirësimit të kushteve për punëtorët në atë 

sektor është paraqitur si domosdo në matricën e planit të punës. 
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4.3.1.4 Kompostimi 

 

Ka një traditë të kompostimit të mbeturinave organike nga bujqësia dhe kopshtaria në 

Kosovë. Megjithatë, nuk ka ndonjë përvojë të kohëve të fundit në kompostimin e 

mbeturinave të ngurta komunale në dispozicion për shpërndarje. Këshilli për Partneritet i 

Pejëska theksuar se prodhimi i kompostit nga mbeturinat e përziera të amvisërisëështë 

qasje e paqëndrueshme. Rekomandohet që kompostimidhe mbledhja e ndarë e 

mbeturinave të kopshtit në burim të fillojë bashkë me disa pilot masanë zonat që kanë më 

shumë hapësirë dhe përvojënë prodhimin e kompostit të cilësisë së mirë. Për një masë të 

tillë të kompostimit do të përdoret kompostimi i thjeshtë nëvija, ngjashëm me përvojat e 

mëparshme të amvisërive në Kosovë. 

Për t’i pakësuar rreziqet dhe për të fituar përvojë, kompostimiduhet të fillojë në nivel të 

pilot projekteve dhe të zgjerohet më vonë (nëse rezultatet janë premtuese), ndoshta duke e 

përdorur tokën që tashmë është përcaktuar për qëllime të kompostimit. 

 

4.3.1.5 Masat e korrigjimit për deponitë ekzistuese 

 

Largimi i mbeturinave dhe rehabilitimi i deponive ekzistuesenë Pejëjanë diskutuar 

meKëshillin për Partneritet,duke përfshirëkëtu një bazë të azhurnuar të të dhënavepër 

deponitë. Inventari i deponive ka nevojë për një azhurnim të vazhdueshëm të gjendjes së 

tyre dhekjo është përfshirë me masën përkatëse nëmatricën e planit të punës.  

Bazuar në vjetërsinë e deponisë, llojin e mbeturinave të deponuara dhefaktit se mbeturinat 

janë të pambuluara, sasi të mëdha të gazrave nuk pritet që të lirohen në deponi në planin 

afatgjatë. 

Megjithatë, sasitë e gazit dhe koncentrimi i metanit duhet të maten në deponitë e vjetra që 

kanë nevojë për masa të rehabilitimit.Varësisht nga përbërja e mbeturinave 

dhevendndodhja e deponisë,sa u përket zonave rezidenciale, mund të ketë nevojë për masa 
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shtesë të shëndetit dhe sigurisë, siç janë spërkatja e materialeve për gërmim apo mbulojat e 

përkohshme gjatë heqjes dhe rehabilitimit të deponive.  

 

4.3.1.6 Stacioni i transferit dhe deponia 

 

Këshilli për Partneritet i Pejës e ka diskutuar dhe pranuar nevojën për të shqyrtuar heqjen e 

stacioni i transferitnga qyteti i Pejës si masë përfundimtare për ta zgjidhur situatën në 

stacionin e transferit. Këshilli për Partneritet e ka konsideruar këtë si të mundshme duke 

marrë parasysh se edhe deponia aktuale është vetëm 15km larg nga qyteti i Pejës. Në 

ndërkohë, kjo deponi ka nevojë përkorrigjim urgjent, i cili, siç është diskutuar, do të 

mundësohej dukee vënë në përdorim një sistem tarifor për komunat e tjera që i deponojnë 

mbeturinat në deponinë e Pejës.  

 

4.3.1.7 Menaxhimi i rrjedhave të tjera të mbeturinave 

 

Këshilli për Partneritet i Pejës ka diskutuar edhe për llojet më të rëndësishme të 

mbeturinave të tjera, për shkak të sasisë dhe natyrës së rrezikshme të tyre. Këto përfshijnë 

mbeturinat e ndërtimit dhe rrënimit, mbeturinat e rrezikshme, mbeturinat shtazore 

(kryesisht nga mishtoret dhe thertoret) dhe mbeturinat mjekësore. 

 

4.3.1.8 Mbeturinat e ndërtimit dhe rrënimit 

 

Politika e BE-së i identifikon mbeturinat e ndërtimit dhe rrënimit si rrjedhë prioritare për 

shkak të potencialit të madh për riciklim dhe ripërdorim. Gjatë diskutimit në Këshillin për 

Partneritet të Pejës është pranuar një potencial i tillë, p.sh. për ndërtimin dhe mirëmbajtjen 

e rrugëve, Peja e ka pranuar edhe nevojën për t’u marrë me këtë lloj të mbeturinave duke e 

caktuar një lokacion për deponimin e mbeturinave të ndërtimit dhe rrënimit. 



Plani i Menaxhimit të Mbeturinave i Pejës 

 63 

4.3.1.9 Mbeturinat e rrezikshme 

 

Disa masa që janë propozuar në planin e punës kanë të bëjnë me përmirësimin gradual të 

disa statistikave dhe komponentëve në mbeturinat e amvisërisë brenda rrjedhës së 

mbeturinave të rrezikshme. Aktualisht, nuk ka ndonjë opsion të caktuar qartë për 

deponimin e mbeturinave të rrezikshme dhe masat e propozuara mbesin të kufizuara.  

 

4.3.1.10 Mbeturinat mjekësore 

 

Për ta mundësuar mbledhjen, trajtimin dhe deponimin përfundimtar të mbeturinave të 

rrezikshme të spitalit, organizimi dhe menaxhimi i mbeturinave të rrezikshme të spitalit në 

nivel rajonal sigurohet përmes një incineratori në qendrën rajonale të shëndetit. Megjithatë, 

masat e mëtejme për fuqizimin e trajtimit të mbeturinave mjekësore dhe farmaceutike janë 

dizajnuar këtu, duke përfshirë masat për krijimin dhe mirëmbajtjen e të dhënave për 

mbeturinat mjekësore.  

 

4.3.1.11 Mbeturinat shtazore 

 

Për ta mundësuar mbledhjen, trajtimin dhe deponimin e sigurt të mbeturinave shtazore, 

inspektimi, mbledhja e të dhënave dhe monitorimi janë në fokus të masave që janë 

përfshirë në këtë plan. Këto masa përfshijnë edhe marrëveshjen e këshillit për partneritet 

për përcaktimin e një vendi të duhur për mbeturinat shtazore në deponi, duke përshirë 

masat e duhura të sanitarisë. 
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4.3.1.12 Struktura institucionale 

 

Komuna e Pejës dhe kompania rajonale “Ambienti”planifikojnë që t’i zbatojnë së bashku 

masat që janë paraparë në planin e punës. Pastrimi i rrugëve kryhet përmes një procesi të 

tenderimit për ofruesit e tjerë të shërbimeve. 

Komuna e Pejës e konsideron aktualishtbashkëpunimin me “Ambienti”in si partner kyç për 

sistemin e menaxhimit të mbeturinave dhe sistrukturë të cilën ajo do ta mbështesë dhe 

forcojë. Do të vlerësohet edhemundësia e përfshirjes së akterëve të tjerë në zgjerimin apo 

përmirësimin shërbimit të menaxhimit të mbeturinave. Komuna e sheh potencialin për ta 

përdorur sektorin privat të menaxhimit të mbeturinave në rrethana të veçanta kur 

kompanitë rajonale nuk janë në gjendje për të pasur qasje në objektet që tani janë në 

përdorim dhe për t’i përdorur ato.  

 

4.3.1.13 Vetëdijesimi dhe pjesëmarrja publike 

 

Masat e vetëdijesimit dhe pjesëmarrjes publike janë instrumente të rëndësishme për t’i 

përcaktuar caqet për menaxhimin e mbeturinave në Pejë. Me ndihmën e masave që janë 

paraparë në planin e punës, qytetarët do të arrijnë t’i kenë njohuritë e nevojshme për 

përparësitë dhe dobitë që i ofron një sistem i përmirësuar në krahasim me dobësitë dhe 

dëmin nga sistemi ekzistues. Këto njohuri do të ndikojnë pozitivisht në pjesëmarrjen e 

qytetarëve dhe në vullnetin e tyre për të kontribuar edhe duke e ndryshuar sjelljen e tyre, 

edhe financiarisht. Për më tepër, vizioni për menaxhimin e mbeturinave në Pejë, mund të 

jetë i dobishëm kur përdoren fjalët kryesore për ta qartësuar qëllimin e përgjithshëm të 

sistemit të menaxhimit të mbeturinave në komunë.  

Pjesëmarrja e publikut në procesin e vendimmarrjes për mbeturinat është qenësore për 

lehtësimin e vënies në zbatim të sistemit të menaxhimit të mbeturinave. Prandaj, 

rekomandohet që të ruhen mekanizmat e bashkëpunimit, siç është Këshilli për Partneritet, 

çfarë është reflektuar edhe në masat që janë artikuluar në planin e punës.  
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4.3.1.14 Financimi i shërbimeve të menaxhimit të mbeturinave 

 

Këshilli për Partneritet i Pejës,dhe komuna në veçanti, e pranon se, pas autorizimit që i 

është dhënë para pak kohësh komunës për t’i caktuar tarifat e menaxhimit të mbeturinave, 

komunës i duhet që:  

 ta krijojë një sistem të inkasimit për mbledhjen e mbeturinave të ngurta 

 ta caktojë tarifën për mbeturina 

 ta vlerësojë mënyrën aktuale të inkasimit  

 ta shtojë efikasitetin e inkasimit aktual.  

Efikasiteti i inkasimit mund të vlerësohet në bazë të të ardhurave potenciale po që se të 

gjitha amvisëritë dhe bizneset e paguajnë tarifën për mbeturina. Për përcaktimin e të 

ardhurave potenciale merren parasysh edhe amvisëritë dhe bizneset të cilave nuk u ofrohet 

ky shërbim. 

Financimi i sistemit të menaxhimit të mbeturinave duhet të bazohet në kthimin e 

shpenzimeve dhe në parimin ‘ndotësi paguan’. Këshilli për Partneritet është pajtuar me këto 

parime si objektiva kryesore të sistemit të menaxhimit të mbeturinave. 

Një politikë e kthimit të shpenzimeve nevojitet për t’i financuar shpenzimet e tjera që 

ndërlidhen me shërbimet e përmirësuara. Në shumë sisteme të menaxhimit të mbeturinave 

në zhvillim qasja tradicionale është që shpenzimet e shërbimeve të mbeturinave të 

financohen nga të ardhurat e konsoliduara. Kjo qasje shpie në financim të ulët të 

shpenzimeve operative dhe në mungesë të resurseve për pajisje dhe për zëvendësimin e 

pajisjeve të amortizuara. Mbledhja e mbeturinave është e dukshme për publikun dhe asaj i 

jepet prioritet deri diku, por deponimi i mbeturinave shpesh neglizhohet. Një plan apo 

politikë e shëndoshë e rikthimit të shpenzimeve do ta mundësojë transformimin nga nivelet 

aktuale në shërbime të mbeturinave të shëndosha për mjedisin me kthim të plotë të 

shpenzimeve.  

Në politikën e kthimit të shpenzimeve zakonisht identifikohen: hapat për përmirësimin e 

performancës dhe mbulimit me shërbime të menaxhimit të mbeturinave, shuma e 
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shpenzimeve vjetore të ndërlidhura dhe mënyra se si këto fonde do të sigurohen. Gjatë 

llogaritjes së shpenzimeve për shërbimet e mbeturinave duhet të merren parasysh edhe 

shpenzimet e mbledhjes dhe deponimit të mbeturinave, edhe ato të operimit dhe 

mirëmbajtjes, të vjetërsimit të pajisjeve si dhe të parashikohen borxhet afatgjata 

(shpenzimet për mbylljen e celulave të deponive). 

Tarifat e mbeturinave mundësojnë krijimin e të ardhurave të reja, meqë ato janë të 

arsyetueshme për qytetarët, për shkak se janë të nevojshme për ofrimin e një shërbimi 

publik të rëndësishëm. Nëse ato zbatohen si duhet, ato do t’i detyrojnë autoritetet 

komunale që të jenë llogaridhënëse, efikase dhe transparente sa u përket shpenzimeve dhe 

financimit të shërbimeve të ofruara.  

Një pengesë tjetër objektive ndaj inkasimit të suksesshëm të tarifës së mbeturinave është 

mungesa e një regjistri të besueshëm të banorëve.  

Në matricën e planit të punës janë përfshirë disa masa për të bërë përparim në drejtim të 

një sistemi të duhur të analizës financiare për mbeturinat. Këto masa përfshijnë edhe 

krijimin dhe mirëmbajtjen e një regjistri të përdoruesve të shërbimeve të mbeturinave, 

dërgimin e njoftimeve të herëpashershme amvisërive dhe përdoruesve për të gjitha pagesat 

e pakryera për shërbimet komunale (me informata për gjobat në rast të pagesës së vonuar 

apo mospagesës) dhe miratimin e kthimit të plotë të shpenzimeve si cak i politikës 

komunale në lidhje me menaxhimin e mbeturinave. 

Lirimi i njerëzve të varfër nga pagesa duhet të kompensohet përmes ngritjes së tarifës për 

përdoruesit e tjerë, ose me anë të subvencionit nga komuna apo buxheti i shtetit. Në 

sistemet e zhvilluara sociale preferohet qasje e fondeve socialo-shtetërore për t’i mbuluar 

shpenzimet e shërbimit të mbeturinave për njerëzit e varfër.  

Në matricën e planit të punës janë përfshirë disa masa për të bërë përparim në drejtim të 

një sistemi të duhur të analizës financiare për mbeturinat, duke përfshirë llojllojshmërinë e 

përdoruesve të sistemit të menaxhimit të mbeturinave dhe komunës që çon në të gjitha 

nismat për ta risistemuar financimin.
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V. Matrica e planit të punës, temate planit, objektivat, treguesit, të dhënat, programetdhemasat 

 

Vizioni: 

Peja, komunë që modelon pastërtinë në Kosovë, me komunitet që mbështet aktivisht menaxhimin efektiv të mbeturinave sipas hierarkisë 3R, e angazhuar për t’u dhënë vlerë 

ekonomike mbeturinave dhe për të balancuar mbrojtjen e mjedisit me vlerën e parasë publike 
 

Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

Kuadri 

institucional 

O1: Ndërtimi i 

kapaciteteve 

njerëzore dhe 

institucionale të 

avancuara dhe 

partneriteteve të 

suksesshme që 

garantojnë 

menaxhimin 

mjedisor të 

mbeturinave dhe 

mbulimin e plotë 

të kostos përmes 

parimit ‘ndotësi 

paguan’ 

% e realizimit të politikave 

tarifore për mbulimin e 

kostove sipas parimit “ndotësi 

paguan” 
  

O1:PG1: 

Përditësim i 

kuadrit 

legjislativ 

O1:PG1:p1 
Rishikimi dhe miratimi i rregullores komunale për menaxhimin e 

mbeturinave 
1 

O1:PG1:p2 

Plotësimi dhe ndryshimi i statutit (neni 12 dhe 93) për të specifikuar 

MM si një funksion të Drejtorisë së Punëve Komunale dhe Shërbimeve 

Publike 
2 

O1:PG2: 

Zbatimi i 

legjislacionit 

O1:PG2:p1 
Trajnim për inspektorët dhe zyrtarët e tjerë komunalë mbi zbatimin e 

rregulloreve të miratuara  
3 

O1:PG2:p2 
Ngritja e sistemit të monitorimit dhe raportimit mbi shkeljet e 

rregulloreve të MM 
4 

O1:PG2:p3 Fuqizimi i sektorit (njësisë) të mjedisit 5 

% e të anketuarve që shprehen 

të kënaqur ose shumë të 

kënaqur mbi punën e sektorit 

të mbeturinave në anketimin 

vjetor 
  

O1:PG3: 

Përmirësimi i 

politikave 

lokale për 

menaxhimin e 

mbeturinave 

O1:PG3:p1 
Përfshirja në buxhetin komunal vjetor dhe afatmesëm të komponentit të 

masave për menaxhimin e mbeturinave 
6 

O1:PG3:p2 

Përpilimi, miratimi dhe përditësimi çdo vit i politikës tarifore për 

MMN: për mbetjet inerte, prodhuesit e mbeturinave të kafshëve, 

vendndodhjen dhe llojin e biznesit, madhësinë dhe gjendjen ekonomike 

të amvisërisë 

7 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

O1:PG3:p3 
Përpilimi i një politike që vendos tarifa për komunat fqinje që përdorin 

deponinë e Sverkës 
8 

O1:PG3:p4 
Përcaktimi i politikës për raportim të komunës çdo vit mbi gjendjen e 

MMN në kuvendin komunal dhe ministri (detyrim ligjor) 
9 

Shuma e të ardhurave 

inkasuar nga 

1. nr. i gjobave 

2. nr. i procesverbaleve 

3. nr. i inspektimeve 

4. ulja e nr. të veprimeve 

antiligjore në terren 

  

O1:PG4: 
Përmirësimi i 

njohurive dhe 

kapaciteteve 

komunale mbi 

MM 

O1:PG4:p1 
Krijimi i platformës për bashkëpunim me qeverinë qendrore mbi 

çështjet e MMN, duke përfshirë shkëmbimin periodik të informacionit 
10 

O1:PG4:p2 
Krijimi i platformës për bashkëpunim me ekspertë të mbeturinave të 

KRM, universitetit dhe OJQ-ve 
11 

O1:PG4:p3 
Ngritja dhe pajisja e njësisë komunale për menaxhimin e mbeturinave 

brenda Drejtorisë së Punëve Komunale dhe Shërbimeve Publike 
12 

O1:PG4:p4 
Trajnimi i këshilltarëve dhe menaxherëve komunalë mbi buxhetimin 

për MMN, përcaktimin e tarifave dhe çështje të tjera të MMN  
13 

O1:PG4:p5 Shkëmbimi i përvojave me komuna të tjera në fushën e MMN 14 

O1:PG4:p6 
Trajnimi i personelit përgjegjës për komunikimet komunale rreth 

çështjeve të MMN 
15 

O1:PG4:p7 Rritja e shkëmbimit të informacionit midis komunës dhe KRM 16 

O1:PG4:p8 
Trajnimi mbi aplikimin për fonde për aktivitete të lidhura me 

mbeturinat dhe pastrimin, në partneritet me sektorin privat dhe publik 
17 

   

O1:PG5: 

Kujdesi për 

klientin 

O1:PG5:p1 
Krijimi i zyrës së informacionit për MMN, zyrës së pritjes dhe telefonit 

të gjelbër (24h)  
18 

O1:PG6: 

Përmirësimi i 
O1:PG6:p1 Ngritja e sistemit për monitorimin dhe raportimin periodik mbi 

performancën e kompanisë rajonale të mbeturinave dhe performancën e 
19 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

kapacitetit të 

kompanisë së 

menaxhimit të 

mbeturinave 

MMN, përfshirë vlerësimin e kapaciteteve teknike të KRM 

O1:PG6:p2 
Sigurimi që mbledhja e mbeturinave dhe kamionët kompaktorë 

mirëfunksionojnë  
20 

O1:PG6:p3 

Përmirësimi i kushteve të punës për punonjësit e KRM, sipas ligjit të 

mbrojtjes në punë dhe i njohurive për grumbullimin dhe deponimin e 

shëndetshëm të mbeturinave 
21 

O1:PG6:p4 
Sigurimi i liçencës përkatëse aktive për aktivitetin e kompanisë 

rajonale të mbeturinave  
22 

O1:PG6:p5 
Kompania rajonale e mbeturinave përgatit dhe paraqit në komunë 

planet afatmesme dhe afatgjata të investimeve 
23 

Grumbullimi 

dhe 

transportimi i 

mbeturinave 

O2: 

Grumbullimi dhe 

largimi i 

mbeturinave për 

të gjithë banorët 

dhe bizneset e 

Pejës  

% e sipërfaqes së territorit ku 

ofrohet shërbimi  
  

O2:PG1: 
Zgjerimi i 

shërbimit të 

grumbullimit të 

MN 

O2:PG1:p1 
Zgjerimi i zonës së shërbimit në shumicën e fshatrave në Luginën e 

Rugovës, duke përdorur edhe masa të përshtashme të grumbullimit 
24 

% e ekonimeve familjare 

rezidente të mbuluara me 

shërbim   

O2:PG1:p2 
Përfshirja në zonën e shërbimit të vendbanimeve Gorazhdec, Bellopojë, 

Levoshë, Cigë dhe Brestovik 
25 

% e bizneseve të regjistruara, 

që janë aktive dhe mbuluar 

me shërbim   

O2:PG1:p3 
Zgjerimi i zonës së shërbimit në fshatrat e tjerë që nuk janë të përfshirë 

në zonën e mbuluar me shërbim 
26 

O2:PG1:p4 Zgjerimi i shërbimit tek të gjitha bizneset 27 

O3: Ndërtimi i 

sistemit modern, 

të integruar dhe 

efektiv të 

menaxhimit të 

mbeturinave me 

nr. i ankesave mbi gjendjen e 

papërshtatshme të 

kontenierëve   

O3:PG1: 

Mbledhja dhe 

largimi i 

mbeturinave 

O3:PG1:p1 

Përcaktimi i pikave optimale për grumbullimin e mbeturinave bazuar 

në rregulloret komunale dhe në aktet nënligjore dhe larja e dezinfektimi 

dhe krijimi i bazamenteve 
28 

O3:PG1:p2 
Instalimi i mjeteve të GPS për të përmirësuar efiçencën dhe 

monitorimin e rrugëve të grumbullimit  
29 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

efiçencë të 

kostove dhe 

shtim të vlerës së 

parasë publike 
nr. i banorëve për kontenier 

publik (1.1 m
3
) 

  

O3:PG1:p3 
Sigurimi i një numri të mjaftueshëm të koshave dhe shportave në 

hapësira publike, duke përfshirë edhe përgjatë lumenjve 
30 

O3:PG1:p4 

Analizimi i përfitimeve potenciale të përdorimit të grumbullimit derë-

më-derë (kosha 120l) në zona të përzgjedhura, krahasuar me kontenierë 

komunale 1.1m
3
 (projekt pilot) 

31 

rrezja e largësisë së banorëve 

nga kontenieri 
  

O3:PG1:p5 

Identifikimi i mundësive për grumbullimin e mbeturinave nga ana e 

biznesit privat i liçencuar nga Ministria e Mjedisit ose nga vetë komuna 

në zona të caktuara 
32 

% e banorëve që e vlerësojnë 

me “kënaqshëm” dhe “shumë 

të kënaqshëm” situatën e 

pastrimit në anketim 
  

O3:PG2: 

Pastrimi i 

rrugëve, 

parqeve, etj. 

O3:PG2:p1 
Ngritja e mekanizmave të monitorimit për të siguruar që të gjitha rrugët 

e qytetit pastrohen në mënyrën e duhur 
33 

O3:PG2:p2 
Alokimi i një pjese të buxhetit komunal për të realizuar largimin ad-hoc 

të mbeturinave dhe pastrimin e hapësirës publike 
34 

O4: Largimi i 

sigurt i 

mbeturinave të 

rrezikshme, 

kryesisht i atyre 

shtazore dhe 

mjekësore 

nr. i lejeve (mjedisore) për 

thertore që citojnë detyrimin 

mbi asgjësimin e eshtrave   

O4:PG1: 
Largimi i sigurt 

i mbeturinave të 

rrezikshme 

O4:PG1:p1 

Mbledhja e të dhënave dhe rishikimi i sistemit për grumbullimin e 

duhur të mbeturinave mjekësore, duke përfshirë monitorimin e zbatimit 

të kontratës nga ana e institucioneve shëndetësore, farmacitë, 

ambulancat (grumbullimi dhe transportimi bëhet i ndarë) 

35 

O4:PG1:p2 
Mbledhja e të dhënave mbi sasinë e mbeturinave shtazore dhe rishikimi 

i sistemit për mbledhjen e duhur të tyre 
36 

nr. i pikave të grumbullimit 

për pajisjet elektrike dhe 

elektronike   

O4:PG1:p3 
Sigurimi i informacionit periodik nga agjencitë qeveritare qendrore mbi 

sasitë dhe llojet e mbeturinave të rrezikshme të prodhuara në komunë  
37 

O4:PG1:p4 
Ndërmarrja e analizës për vlerësimin e llojeve dhe sasisë së mbetjeve të 

rrezikshme shtëpiake dhe bizneseve  
38 

mbetjet spitalore asgjësohen 

sipas rregullave të përcaktuara 
  

O4:PG1:p5 
Kushtëzimi i dhënies së lejes mjedisore komunale për kasap, thertore, 

me asgjësimin e duhur të mbeturinave të kafshëve  
39 
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O4:PG1:p6 

Prezantimi i sistemit për grumbullimin dhe dorëzimin e pajisjeve 

elektrike dhe elektronike, mbeturinat e rrezikshme shtëpiake (bojë, 

medikamente, bateri), vajrat e përdorura shtëpiake dhe të bizneseve 
40 

Trajtimi dhe 

riciklimi i 

mbeturinave 

O5: Ulja e sasisë 

së mbeturinave 

që shkojnë në 

deponi nëpërmjet 

trajtimit, 

ripërdorimit dhe 

përgatitjes për 

riciklim të 

mbeturinave, me 

përfitime 

mjedisore dhe 

financiare për 

komunitetin dhe 

biznesin 

% e mbeturinave të trajtuara: 

  

O5:PG1: 

Regjistrimi i 

llojeve të 

mbeturinave 

O5:PG1:p1 
Krijimi dhe mirëmbajtja e regjistrit të llojeve të mbeturinave dhe 

proceseve përkatëse të përpunimit të tyre 
41 

O5:PG1:p2 
Ndërmarrja e vlerësimit të saktë të përbërjes së mbeturinave shtëpiake 

në komunë  
42 

O5:PG1:p3 
Realizimi i analizave të prodhuesve dhe sasisë se mbeturinave organike 

të pandotura 
43 

O5:PG1:p4 
Krijimi i një sistemi për të vlerësuar sasinë e mbetjeve ndërtimore dhe 

të demolimit 
44 

O5:PG1:p5 
Vlerësimi i sasisë dhe llojeve të mbeturinave të ndara në mënyrë 

joformale të destinuara për riciklim 
45 

1. të ndara para grumbullimit 20% 

 

O5:PG2: 

Ndarja e 

mbeturinave 

biodegraduese 

dhe lëndëve 

dytësore bazë  

O5:PG2:p1 

Ndarja në burim e mbeturinave (të plastikës, letrës, qelqit dhe metaleve 

- kanaqet e aluminit) në zonën pilot të qendrës së qytetit, duke nxitur 

përqasjen dhe kulturën 3R 
46 

2. të ndara në deponi 10% 

 

O5:PG2:p2 

Ndarja në burim e mbeturinave (të plastikës, letrës, qelqit dhe metaleve 

- kanaqet e aluminit) në shkolla të zonës urbane dhe rurale, duke nxitur 

përqasjen dhe kulturën 3R 
47 

3. të mbetjeve që shkojnë në 

deponi 
70% 

 

O5:PG2:p3 
Krijimi i sistemit për grumbullimin e diferencuar të mbeturinave në 

komunë 
48 

sasia e mbeturinave të 

kompostuara 
  

O5:PG2:p4 
Krijimi i sistemit për grumbullimin e diferencuar të mbeturinave të 

kopshtarisë 
49 

   
O5:PG3: O5:PG3:p1 Trajnimi i stafit komunal për MM mbi kompostimin, bashkëpunim me 50 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

Kompostimi sektorin privat 

O5:PG3:p2 Inkurajimi i kompostimit, veçanërisht në zonat rurale të përzgjedhura 51 

O5:PG3:p3 

Instalimi i impiantit të kompostimit komunal në tokën tashmë të 

përcaktuar për këtë qëllim (ka mbështetje nga donatorët dhe pajisje në 

dispozicion)  
52 

   

O5:PG4: 

Riciklimi i 

lëndëve bazë 

dytësore 

O5:PG4:p1 Trajnimi për stafin komunal të 3R-ve, bashkëpunim me sektorin privat  53 

O5:PG4:p2 
Shqyrtimi i realizimit të kontratës me kompaninë e riciklimit për 

blerjen e mbeturinave të riciklueshme 
54 

O5:PG4:p3 
Analizimi i mundësisë së krijimit të qendrës buy-back me sektorin 

privat në Pejë 
55 

O5:PG4:p4 
Përmirësimi i kushteve për ricikluesit informalë (ndoshta duke rritur 

sasinë e mbeturinave që shkon për riciklim) 
56 

Transporti në 

distancë dhe 

deponimi 

përfundimtar i 

mbeturinave 

O6: Deponimi i 

mbeturinave me 

standarde që 

garantojnë 

mbrojtjen e 

shëndetit të 

njerëzve, 

mjedisin dhe 

biodiversitetin 

nr. i deponive ilegale në 

komunë 
  

O6:PG1: 

Stacioni i 

transferimit dhe 

transporti në 

distancë 

O6:PG1:p1 

Vlerësimi i standardeve operacionale dhe kapaciteteve të stacionit të 

transferimit, duke përfshirë edhe analizën për transportin në deponi, 

duke parë mundësinë e mbylljes së stacionit në Pejë 
57 

O6:PG1:p2 Parandalimi i derdhjes së mbeturinave në stacionin e transferimit 58 

O6:PG1:p3 
Kompania e pajisur me kamionë të përshtatshëm për transportin në 

distancë 
59 

nr. i deponive ilegale të 

rehabilituara 
  

O6:PG2: 
Rehabilitimi i 

hapësirave pas 

largimit të 

deponive 

O6:PG2:p1 
Përditësim dhe mirëmbajtje e bazës së të dhënave mbi deponitë ilegale 

dhe krijimi i sistemit te monitorimit dhe raportimit 
60 

O6:PG2:p2 
Identifikimi i deponive joformale për heqje dhe transportim 

mbeturinash në deponi sanitare 
61 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

% e mbeturinave të prodhuara 

që shkon në deponi 
  

ilegale  
O6:PG2:p3 Identifikimi i deponive joformale për rivitalizim 62 

O6:PG2:p4 Heqje e deponive ilegale si dhe rivitalizim i hapësirave 63 

O6:PG2:p5 
Pastrimi i brigjeve të lumit nga mbeturinat e ngurta komunale dhe 

hedhjet e mbeturinave toksike (p.sh. hot-spot industriale) 
64 

sasia e mbeturinave inerte 

(ndërtimore) që shkon në 

deponi 

70% 

2020: 

30% e 

mbeturinave 

shkon në 

deponi 

O6:PG3: 

Rehabilitimi i 

deponisë 

sanitare 

O6:PG3:p1 

Vlerësimi nëse kushtet në deponi mund të përmirësohen për të zgjidhur 

çështjet e nënvizuara në Raportin e AMMK për deponitë (gazi, kullimi, 

ngjeshja), për të përmbushur kërkesat e legjislacionit  
65 

O6:PG3:p2 Ngritja e argjinaturave të deponisë ekzistuese 66 

O6:PG3:p3 
Sigurimi i mirëfunksionimit të peshores në deponi duke funksionuar siç 

duhet  
67 

O6:PG3:p4 
Instalimi i pajisjeve në deponi për kompresimin e mbeturinave për të 

zgjatur jetëgjatësinë e shërbimit të deponisë 
68 

% e institucioneve 

shëndetësore (farmaci dhe 

qendra shëndetësore) që 

dorëzojnë mbeturinat në 

incineratorin rajonal 
  

O6:PG4: 

Mbeturinat 

interte dhe të 

ndërtimit 

O6:PG4:p1 
Identifikimi i vendndodhjes (hapësirës) për një deponi për mbetjet 

inerte dhe të ndërtimit  
69 

O6:PG4:p2 
Përcaktimi i skemës së funksionimit të deponisë së mbeturinave inerte 

dhe të ndërtimit  
70 

% e bizneseve që dërgojnë 

mbeturinat në impiantin e 

mbeturinave të kafshëve   

O6:PG5: 

Depozitimi i 

mbeturinave të 

rrezikshme 

O6:PG5:p1 
Monitorimi i asgjësimit të mbetjeve mjekësore në incineratorin spitalor 

rajonal 
71 

O6:PG5:p2 
Instalimi i vendit të projektuar në mënyrë të përshtatshme dhe 

funksionale për mbeturinat shtazore  
72 

O6:PG5:p3 
Monitorimi i progresit të impiantit të trajtimit të mbeturinave të 

kafshëve të planifikuar për 2017  
73 



Plani i Menaxhimit të Mbeturinave i Pejës 

 74 

Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

Vetëdijësimi i 

komunitetit dhe 

edukimi  

O7: Angazhimi 

aktiv i 

komunitetit dhe 

partnerëve në 

uljen e sasisë së 

prodhimit dhe në 

menaxhimin 

mjedisor të 

mbeturinave 

nr. i produkteve dhe mjeteve 

informative për sensibilizimin 

e komunitetit   

O7:PG1: 

Rritja e 

ndërgjegjësimit 

mbi MMN 

O7:PG1:p1 

Krijimi i një faqeje interneti për të ofruar informacion mbi shërbimet e 

grumbullimit të mbeturinave, praktikat (çështjet që përfshijnë hirin, 

eshtrat, mbetjet inerte) 
74 

nr. i fushatave sensibilizuese 

për shërbimin MM 
  

O7:PG1:p2 
Ndërmarrja e fushatës së ndërgjegjësimit në komunitet mbi praktikat e 

menaxhimit të mbetjeve, duke përfshirë 3R 
75 

nr. i takimeve të hapura me 

grupet e interesit 
  

O7:PG1:p3 
Përfshirja e praktikave të menaxhimit të mbeturinave në programet 

jashtëshkollore, duke përfshirë 3R 
76 

nr. i shkollave që përfshijnë 

në programin e tyre mësimor 

MM   

O7:PG1:p4 
Organizimi i takimeve të hapura dhe diskutimeve në media (p.sh. TV 

Dukagjini dhe Radio Peja) për çështjet e MMN 
77 

% e komunitetit që shprehet 

se ka njohuri mbi rregullat 

dhe standardet e shërbimit të 

MM 
  

O7:PG1:p5 

Ndërmarrja e sondazheve të rregullta për opinionin qytetar përmes 

anketave për çështje të MMN që prekin komunitetin (rregulloret, 

planet, sistemi i paralajmërimit, zbatimi, kënaqësia) 
78 

   

O7:PG2: 

Ndërgjegjësim 

dhe informim 

mbi mbetjet 

specifike me 

prodhuesit 

O7:PG2:p1 
Ndërtimi i mekanizmave të komunikimit dhe informimit me aktorët në 

fushën e ndërtimit 
79 

O7:PG2:p2 Fushatë ndërgjegjësuese për mbetjet spitalore  80 

O7:PG2:p3 

Organizimi i fushatës ndërgjegjësuese me prodhuesit e mbetjeve 

shtazore, për çështjet e shëndetit që shkaktojnë mostrajtimi dhe 

asgjësimi i papërshtatshëm  
81 

Qëndrueshmëria 

financiare e 

sistemit të 

menaxhimit të 

mbeturinave 

O8: 

Qëndrueshmëria 

financiare e 

shërbimit të 

menaxhimit të 

% e bizneseve paguese të 

tarifës së pastrimit  
58% 

 

O8:PG1: 

Përmirësimi i 

kapaciteteve 

për inkasimin e 

tarifës 

O8:PG1:p1 
Realizimi i studimit vjetor për të vlerësuar tarifat aktuale dhe të 

ardhurat potenciale  
82 

O8:PG1:p2 
Analizimi i skenarëve për mbulimin e kostos nga të ardhurat e tarifave 

të mbeturinave, duke marrë në konsideratë grupet e margjinalizuara 
83 
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Fusha Objektivi Indikatori Baza Shënjestra Programi Kodi Masa Nr. 

integruar të 

mbeturinave për 

të mundësuar 

rritjen e 

vazhdueshme të 

cilësisë dhe 

standardeve të 

shërbimit 

O8:PG1:p3 

Përgatitja e një studimi mbi sistemet e grumbullimit të tarifave për 

amvisëritë, bizneset dhe institucionet (p.sh. komuna mbledh taksat vetë 

ose përmes agjentëve) 
84 

% e familjeve paguese të 

tarifës së pastrimit në zonën e 

shërbimit  

58% 

 

O8:PG1:p4 
Konsolidimi dhe mirëmbajtja e regjistrit të saktë të klientëve në 

komunë: banorëve, bizneseve aktive dhe institucioneve 
85 

O8:PG1:p5 

Instalimi i sistemit TIK për kontabilitetin lidhur me llojet e 

konsumatorëve dhe sasinë e mbeturinave të grumbulluara dhe 

asgjësuara 
86 

% e institucioneve paguese 86% 

 
O8:PG2: 

Rritja e numrit 

të klientëve që 

paguajnë tarifën 

e pastrimit 

O8:PG2:p1 Mekanizma sigurues që të gjithë klientët që marrin shërbimin faturohen 87 

O8:PG2:p2 Ndërtimi i mekanizmave detyrues për pagesën e tarifave 88 

% e mbulimit të kostos së 

grumbullimit, transportimit 

dhe deponimit të mbeturinave, 

nga të ardhurat tarifore 

95% 

 

O8:PG2:p3 Dizenjimi dhe prezantimi i Stemës së gjelbër për bizneset paguese  89 
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VI. Monitorimidherishikimi 
 

Matrica operative e lartpërmendur ( kapitulli V ) i përfshinmasat, programet, 

objektivatdhetreguesit relevant që e mundësojnë monitorimin e zbatimit të planit. Një 

matricë e dytë ndërtohet edhe për futjen e të dhënave themelore, planin kohor dhe të 

dhënat financiare, duke e ofruar planin me një tërësi mjetesh që e mundësojnë monitorimin 

gjithëpërfshirës të zbatimit të tij. 

Këto dy matrica e paraqesin planin në një format lehtësisht të qasshëm dhe të 

vlerësueshëm, si në aspektin sasior, edhe në atë cilësor. Kjo përfshin strukturën e planit, nga 

lista e masave e deri te vizioni. Posa të përcaktohet statusi i secilës masë, mund të 

përcaktohet edhe statusi i secilit nivel tjetër më të lartë në hierarki. 

Në ndërkohë, emërimi i një personi kontaktues përgjegjës për monitorimin e progresit të 

një mase është qenësor për suksesin e planit. Pa një emërim të tillë, masat rrezikojnë që të 

mbeten të pamonitoruara nga administrata. Në ndërkohë, Drejtoria për PunëKomunal dhe 

Shërbime Publikedo të jetë përgjegjëse për bashkërendimin, monitorimin dhe përpilimin e 

një raporti vjetor për progresin e arriture në realizimin e planit. 

Është mençuri që plani të vlerësohet çdo vit, si pjesë e praktikave standarde të 

administratës. Kur të përgatitet buxheti vjetor, do të ishte praktikë e mirë që të vlerësohen 

matricat e planit. Qëllimi i përgjithshëm i një vlerësimi të tillë është që të ofrohen informata 

për marrjen e vendimeve për ta përmirësuar realizimin e planit dhe për t’i mbështetur 

vendimet që merren gjatë përgatitjes së buxhetit.  

Vlerësimi dhe monitorimi ia mundësojnë administratës që të shohë nëse masat po zbatohen 

sipasplanit dhe nëse rezultatet e arritura janë rezultate që janë planifikuar.Përgjigjet në këto 

pyetje çojnë në vendimet që do të merren në mënyrë që të përmirësohet realizimi i planit 

dhe të përmirësohenobjektivat e planifikuara. 

Vlerësimi i planit do të fillojë me gjendjen e zbatimit të masave komponentë të tij: një 

proces i thjeshtë që bëhet duke e numëruar numrin e masave që janë zbatuar, numrin e 

masave në proces të zbatimit dhe numrin e masave që ende nuk janë zbatuar. Numri i 

masave të zbatuara si proporcion i të gjitha projekteve të përfshira në plan shërben si pikë 
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reference për ne (mesatarja në kuadër të tërë planit) për ta vlerësuar statusin e realizimit të 

niveleve të tjera të hierarkisë.  

Krahasimi i gjendjes të zbatimit të programeve dhe objektivave mundëson që secili nivel të 

grupohet në njërën nga tri kategoritë në vijim: 

i) ato që janë nëgjendje në apo mbi nivelin mesatar të zbatimit të masave në tërë planin 

(nivel i mirë). 

ii) Ato që bien nën nivelin mesatar, por në të cilat së paku gjysma e masave  janë realizuar 

apo janë në proces të realizimit (nivel mesatar). 

iii) Ato në kuadër të të cilave më shumë ka masa që ende nuk kanë filluar se sa masa që 

janë duke u zhvilluar apo që janë përfunduar (nivel i ulët). 

Në këtë mënyrë mund të skicohet përparimi në realizimin e planit, ku mund të shfaqen 

fushat në të cilat është bërë përparim i mirë dhe fushat në të cilat duhet të bëhet më shumë 

përparim. Trungu i gjendjes së zbatimit i koduar në ngjyra ofron një përshkrim vizual të 

qartë të gjendjes së pjesëve të ndryshme të strategjisë. Një shembull teorik i vlerësimit të 

zhvillimit është shfaqur në figurën 6. Në të janë përfshirë 98 projekte (masa), 13 përqind e 

të cilave janë realizuar, 30 përqindnga të cilat janë në realizim i sipër dherealizimi i 57 

përqind të të cilave ende mbetet të fillojë.  
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Figura 6:Trungu nga vlerësimi i një plani shabllon 

 

Nëse ka masa që nuk kanë nisur të zbatohen dheprogramenë të cilat është bërë pak 

përparim, duhet të pyetet nëse ato janë të realizueshme apo se cilat janë problemet që 

kanë rezultuar në një shkallë të ulët të realizimit. Një analizë e tillë do të çojë në vendime që 

do të merren për zbatimin më të mirë të këtyre masave dheprogrameve me qëllim të 

avancimit të shkallës së zbatimit të tërë planit. Në ndërkohë, objektivat, 

programetdhemasatnë të cilat është bërë përparim i mirë mund ta tërheqin vëmendjen për 

financim të mëtejmë. 

Pas një periudhe të paracaktuar (p.sh. pas 5 viteve), plani i menaxhimit të mbeturinave të 

ngurtado të ketë nevojë të rishikohet, duke u bazuar në ndryshimin e rrethanave në 

komunë dhe në përparimin e bërë në realizimin e planit. 
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VII. Shtojca 1. Planet e veprimit (përmasat) 
 

 

 

Kjo shtojcëi përmban planet e veprimit për masat prioritare për vitin 2016.  

Për një regjistër për referencë të përhershme bëhet një plan i veprimit për secilën masë. 

Secili plan i veprimit përfshin një informacion përmbledhës për masën, numrin e matricës së 

masës, titullin, programin, një përmbledhje të masës, rezultatet e pritura, grupet e synuara, 

aktorët, kontribuuesit, parakushtet, rreziqet, financimin, personin kontaktues, kohëzgjatjen 

dhe kohën e ndikimit të pritur. 

Nëse është e mundur, një tërësi e plotë e planeve të veprimit duhet të hartohet për secilën 

masë të paraqitur në planin e punës. Në kohën e rishikimit të planit, pas zbatimit të masës 

së veçantë, duhet të hartohet një tërësi e planeve të veprimit.  
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Shtojca 2: Fotografi nga punëtoritë e mbajtura më 1 korrik dhe 15 

dhjetor të vitit 2015 
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Shtojca 3: Lista e njerëzve që i kanë kontribuuar përpilimit të planit             

të MMN-së të Pejës 

 

Plani për menaxhimin e mbeturinave është përgatitur dhe është kontribut i disa drejtorive 

të cilët kanë qenë pjesë e këtij plani përgjatë përpilimit të tij , siq janë :  

 

Drejtorisa për Punë Komunale dhe Shërbimeve Publike 

1. Ukë Selimaj, 

2. Ilir Lulaj, 

3. Fidan Krasniqi, 

Drejtoria për Urbanizem ( mbrojtja e mjedisit ), 

4. Modest Gashi, 

5. Merita Kuraja, 

Drejtoria e Inspekcionit ( inspektoriati i mjedisit ),  

 6.    Miftar Shala, 

KRM “Ambienti”  

7 Nexhat Abdullahu, 

8 Fadil Shatri,  

si dhe me mbështetjen e organizates gjermane GIZ, OJQ Lets do it Peja, dhe Komiteti               

për mjedis i Komunës së Pejës. 
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Shtojca 4: Vendimi i Kuvendit  Komunal të Pejës për Planin Komunal                                  

         të Menaxhimittë Mbeturinave, Komuna e Pejës 2016–2020 

 


